

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡A ver el mundo!

¿Os acordáis del barítono Samuel Crespo, a quien tanto habéis aplaudido en Eslava, primeramente, interpretando con acierto *El conde de Luxemburgo*, y después en Apolo?... Acabo de encontrarme en pleno boulevard de los Italianos, y su presencia me ha causado alegría... Crespo... Eslava... La calle de Alcalá... El vals de los besos... son aires de mi bendito Madrid, que hasta aquí llegan cuando el día está triste, cuando acaban de cortar la cabeza a los bandidos anarquistas y cuando no se oye hablar más que de cosas serias... La huelga belga... Los incidentes con Alemania... La guerra... Los armamentos...

Crespo es uno más que emprende el rumbo para luchar por lejanas tierras, pensando que en Madrid se ahoga, y que hay mucho trecho por el mundo donde bien vale la pena de vivir y ver qué pasa.

Crespo y una tiple muy aplaudida y popular en España, la Rosario Delgado, han formado una pareja artística; á ellos se ha unido el marido de Rosario, el maestro Prudencio Muñoz. Han ideado un espectáculo, y con él se lanzan por Europa. La idea de estos simpáticos artistas no puede ser más digna de elogio. Dios haga que salgan triunfadores en su empresa!

¿Por qué no? Rosario Delgado es bella y artista; Samuel Crespo, un excelente barítono, y el maestro Muñoz tiene aciertos que le acreditan como hábil compositor. Su número, mezcla de ópera, música y qué sé yo cuántas cosas más, sería imposible en España; pero en el Extranjero es de efecto seguro.

Yo no soy de los que censuran agriamente á los que por Francia, Alemania ó Inglaterra presentan una España fantástica y colorina. Cuando presencio algo de esto, como recientemente la representación de *La bella cigarrera*, me limito á sonreír y disculpo á los autores... Una España triste, seria, fría, no ofrece atractivo alguno para el espectador del Norte, que tiene formado distinto concepto de nosotros.

Yo me acuerdo cuando, hace años, en la redacción de LA CORRESPONDENCIA, me decía el célebre dibujante francés Paul Thiriart, enviado á España con motivo del casamiento del Rey:

—He enviado á *L'Illustration* de París un dibujo fantástico de la Puerta del Sol.

—¿Y por qué ha hecho usted eso?

—Porque si yo mando una reproducción exacta de como es esa gran plaza, la cosa no tiene ningún interés. Uvas casadas, unos tranvías, unos paseantes iguales á los de todas partes. No, eso no lo publicarian. Hay que añadir alguna nota pintoresca.

He aquí lo que hacen los artistas españoles que pasan los Pirineos y se exhiben ante franceses, alemanes y rusos. Dislocar algo la nota española, exagerarla, presentarla tal y como aquí se la imagina y conseguir de este modo el aplauso.

Rosario Delgado y Samuel Crespo traen una ópera-pantomima que se llama *Amor gitano*, donde están condensados todos los efectos que sirven para atraer á este público. Sevilla, una gitana, un torero, la navaja en la liga, la chaquetilla corta... las coplas andaluzas, los celos... Carmen... ¡una pandereta de ferri!

No han de pasar muchos días sin que la tiple y el barítono españoles salgan ante el público de la Alhambra y luego pasen á Hamburgo, Varsovia y otros puntos, pues el número, por lo exótico y pintoresco para esos países, gustará seguramente.

¿Por qué abandonan la Delgado y Crespo la española tierra y se lanzan por el camino de las aventuras? No lo sé, ni el barítono me lo ha dicho. Acaso sueñe con fortunas, quizás dude del porvenir del género chico en España. Crespo se hizo cartel en Madrid interpretando una ópera vienesa, pero según parece, ahora es tópicamente obligado renegar de esta clase de producciones tan limpias, tan decentes y tan del agrado del mundo entero. ¡Fuera los fracs! ¡Abajo que los personajes vistan como si fuesen á una *soirée* del gran mundo, y levantemos nuestra protesta en cuanto veamos en un escenario que la acción de una obra se desarrolla en un salón con criados de libreal!

En esas es años, es decir, están ahí, en Madrid, y en creer que aún pueden dar días de brillo al castizo arte español, sáinetes que se desarrollen junto al Abroñigal ó en el interior del muladar del tí Rascalientes... ¡Ahí duele el castizo! Yo creo que ahí lo que hay es una gran ordinariéz; pero quizás esté equivocado... Falso de ahí hace meses y puede que influya en mí el ambiente extranjero, donde se cree que el teatro es sitio fino de diversión, con decoraciones alegres, trajes pintorescos, mujeres bonitas y actores que visten elegantemente.

¿Una obra de alpargata y gorra, y en la que, actriz se rasquen á cada momento? ¡No, no, por Dios! Acaso en los pequeños teatros de los cuartos se verá eso; pero de ningún modo en los teatros del centro y á los que concurre público distinguido.

En España, á esas ordinariéces las llaman *cañizos*, y, como consecuencia, es ya obligatorio lo que emigra Crespo? No lo sé. Yo veo en él, aparte de la fantochada del *Amor gitano*, que ha de representar, un instinto de aventuras y de lucha muy digno de apreciar.

¡Y si me queda otra, que reviente!
Y hago esta salvedad, porque no saben ustedes cómo se nota á distancia que la sinceridad es una cosa que va desapareciendo á pasos agigantados de mi bendita tierra.

A. R. BONNAT

UN HOMBRE DE PROVECHO

De presidiario á detective

Le prenden en Marsella.

PARIS. En 13 de mayo de 1909, el Tribunal de Aix-en-Provence condenó á ocho años de trabajos forzados, por robo, á un tal Alberto Perge, de veinticinco años de edad, natural de Eygnieres (Bocas del Ródano).

Llevaronle á un presidio de la Guyana francesa.

Pero el 27 de marzo de 1911, Perge se evadió; refugióse en la Guyana holandesa, y después de muchas aventuras logró embarcarse en un barco, que le transportó á Nueva York.

Dedicóse á ladrón; pero luego, comprendiendo que si le cogían volvería á presidio, presentóse en una agencia de Policía particular.

Dijo que era un agente francés, que había dimitido porque quería ver mundo.

Le examinaron. Demostró conocer el mundo del crimen, y le dieron una placa de *detective*.

Durante algunos meses trabajó con asiduidad é inteligencia, y llegó á ser muy apreciado de sus jefes.

Un día le llamaron éstos y le confiaron el encargo de impedir que una banda robase en el hotel de uno de los clientes más ricos de la agencia.

Perge entró en cuentas consigo mismo, y se dijo que el mejor modo de impedir el robo que proyectaba la banda era adelantarse á ella. Y penetró en el hotel y se apoderó de una respetable suma en dinero y alhajas.

El oliente acudió á la agencia, protestando del *detective* que ésta había empleado para proteger sus bienes.

Perge tuvo que esconderse. Vagó por los Estados Unidos, y un día, sintiendo la nostalgia de París, embarcóse para Francia con su amante, una chica inglesa llamada Valentina Belter.

Por desgracia suya, cuando desembarcó en Marsella encontróse de manos á boca con uno de los agentes que le prendieran.

Este quedóse atónito. Pero como ignoraba si Perge se había beneficiado de algún indulto, limitóse á prevenir á la Seguridad parisiense.

Y ayer, Perge fué celebró en una taberna de Montmartre.

Dijo ser italiano, nacido en Turín, llamado Eugenio Emilio Arrighi.

Pero M. Bertillon encontró su ficha antropométrica, y, confundido, tuvo que confesar su identidad.

Y dentro de unos días volverá á la Guyana.

La Liga de las clases medias

Mañana lunes, á las diez de la noche, se constituirá definitivamente la Liga de las clases medias y contribuyentes.

Para ello se celebrará una reunión magna, dándose cuenta del reglamento y procediendo á la elección del Comité directivo.

Es grandísimo el número de inscripciones de asociados, y de provincias se reciben constantemente adhesiones pidiendo bases y reglamentos para la constitución de Ligas análogas.

Después que se constituya la Liga de Madrid y se realicen aquí los actos de propaganda anunciados, se empezarán los trabajos en provincias.

La circular, dirigida á personas de toda condición, para que se adhieran á la Liga, dice así:

«Muy señor mío:

Señalado el día 28 del corriente, á las diez de la noche, para celebrar en el local de la Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 3, Torre de los Lujapes) la Junta para la constitución de la Liga de las clases medias y contribuyentes la Comisión organizadora invita á usted, por si quiere figurar como asociado, teniendo en cuenta los propósitos de organización y defensa de aquellas clases que animan á la Liga y la absoluta carencia de color ó miras políticas, y asistir á dicha Junta.

Si está conforme y nos honra con su adhesión, rogamos á usted que así lo manifieste, suscribiendo esta misma circular, que pasará á recoger á su casa antes del día de la reunión. Madrid, 23 de abril de 1913. Por la Comisión organizadora, el secretario, *Alfredo Serrano Jover*.

A las personas que no reciban esta circular, se les ruega se den por invitadas á la Asamblea.

También se suplica á los periódicos, que hagan del anuncio la mayor publicidad posible.

Nosotros lo hacemos con mucho gusto, por tratarse de una obra que puede ser grandemente beneficiosa á las clases medias y contribuyentes.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

LOS GRANDES ESPAÑOS

Don José Canalejas

Siguiendo la serie de largas biografías, tan pintorescas como interesantes, que vienen publicando nuestros queridos amigos y compañeros Luis Antón del Olmet y Arturo Caraffa, y en las que ya figuran Galdós, Echegaray y Maura, ha aparecido en las librerías un nuevo tomo, que se titula «Canalejas».

De ese libro entresacamos las siguientes páginas:

«Desde muy joven hizo Canalejas frecuentes viajes á París, donde tenía su padre asuntos relacionados con su profesión de ingeniero, y donde era ya conocido D. José y estimado por la colonia española y el mundo de los grandes negocios.

Después, durante toda su vida, siguió haciendo frecuentes excursiones por Europa, acompañado de su esposa, de su cuñado Saint Aubin y de algunos de sus íntimos.

Todos los veranos abandonaba Madrid. Los primeros días de estío los pasaba en pueblitos ó fincas inmediatas á la corte, después visitaba algún puerto del Norte y el resto de las vacaciones lo dedicaba á recorrer países del extranjero.

A Canalejas le encantaban estas excursiones. Al viajar se transformaba en otro hombre. Llenábase de alegría, de una alegría infantil, intensa, espontánea.

En diversos años visitó detenidamente las principales poblaciones de Francia, Inglaterra, Austria, Alemania, Italia, Bélgica y Suiza.

Tres anécdotas muy curiosas podemos ofrecerle al lector, ocurridas durante estos viajes de Canalejas al Extranjero.

Una de ellas aconteció en Viena. Había ido D. José á la capital de Austria y había visitado el palacio imperial.

En la puerta, un ujier le señaló una serie de babuchas morunas que se veían en el suelo medidas unas en otras como si fueran barquillos.

—¿Para qué es esto?—interrogó Canalejas estupefacto.

—Para que se las ponga usted. ¿No ve usted que mancharía el piso con sus zapatos con sus suelas llenas de barro y de suciedad?—le contestaron al «paletón».

Don José, distraído, pues lo era en alto grado, metió sus dos pies en sendos cuacuchos de babuchas, arrastrando lo menos con cuatro en cada bota. Así, en esta fecha, ocasionando el regocijo de quien lo vio, estuvo recorriendo las austeras estancias del palacio imperial. Al cabo, harto de sentirse objeto de la hilaridad pública, y tras de hacer un estudio minucioso de su indumentaria, por ver si llevaba algo ridículo, se miró á los pies y se vio aquel enorme surtido de babuchas. Su primer intento, al toparse con aquel hallazgo, fué quitárselas. Pero ¿dónde las dejaría? ¿qué haría con ellas? ¿qué pensarían al verle aquellos ujieres austriacos?

El caso fué que en la duda se, las fué quitando furtivamente y las fué arrojando una tras otra bajo consolas y divanes.

Aún es posible que bajo algún vetusto sofá del real palacio vieneses durma, perdida, alguna babucha que escondió allí, hace ya muchos años, un joven español en quien no sospecharon aquellos ujieres la posibilidad de un grande hombre.

Otra anécdota, muy interesante, es la siguiente:

«Don José estuvo detenido en una estación italiana por presunto anarquista! Ved cómo aconteció el lance.

Volvió D. José hacia España, después de visitar el maravilloso reino italiano, de ampliar allí su cultura, de asomarse á sus museos, de respirar aquel gran ambiente de arte y sutileza. Era por el año 1894.

Acababa de ser asesinado Sadi Carnot, y la vigilancia contra el anarquismo era extremada en todas partes. De pronto, al llegar á una estación, dos policías se le acercaron y le dijeron secamente:

—Venga usted con nosotros.

Le condujeron después al despacho del jefe de estación y lo asediaron á preguntas. Parecía anarquista. Su traza revelaba perfectamente la existencia de un hombre capaz de cometer mil atentados. Además había indicios y aun pruebas.

—En fin—añadió uno de los polizontes.—Abríremos su equipaje y veremos cómo hallamos algo comprometedor. No hay duda. Trajeron el equipaje. Alzaron la tapa del baúl y lo primero que surgió ante la vista de aquellos esbirros fueron unos libros flamantes que acababa de comprar Canalejas en Roma.

—Obras de Lombroso! Lo dicho. Nada, nada. Dese preso.

La actitud de aquellos hombres no era nada tranquilizadora. Se veía en su ademán la decisión de trincar al extranjero y de meterlo tranquilamente en chirona.

—Pero, señores—exclamó D. José.—¿Si he sido ministro de Justicia en España! ¿Si soy diputado español!

Gracias á estas insinuaciones y al jefe de estación, que había viajado por España y que tenía, en efecto, noticias de cierto Sr. Canalejas, fué puesto en libertad y pudo tornar sano y salvo á España quien años después era asesinado por un anarquista.

¿No veis en esto algo providencial? ¿No halláis en la aventura así como un presagio? El «anarquista» de 1894 era víctima del anarquismo en 1912.

Otra anécdota de los viajes. Viajaba Canalejas con su esposa, su cuña-

do D. Alejandro Saint-Aubin, y su amigo don José Herrero por la línea de Zurich á Innsbruck, en el Tirolo.

Arravesaba el tren un terreno montañoso, teniendo que subir pendientes pronunciadísimas.

No llevaban otro equipaje que unas maletas, las cuales iban cuidadosamente colocadas en la redcilla del vagón.

Poco antes de llegar á un túnel, en lo más empinado de la sierra, penetró en el departamento que ocupaban los ilustres viajeros un empleado del convoy, y en alemán cerrados les dijo varias palabras que no comprendieron.

En vista de ello, preguntaron al ferroviario si hablaba el francés, el inglés ó el italiano, que eran los idiomas que ellos conocían; pero el empleado aludido no les entendió tampoco, y se concretó á señalar las maletas y á hacer gestos que Canalejas y sus acompañantes no acertaron á descubrir lo que significaban.

Por último, y viendo que era inútil todo esfuerzo para hacerse comprender, abandonó el ferroviario el departamento.

Entonces Saint Aubin exclamó: —Ventajas de no conocer el idioma. Este hombre nos venía con alguna molestia; pero nos deja como cosa perdida.

No habían pasado cinco minutos, cuando ocurrió una cosa inesperada y desagradable. De improviso, todas las maletas que iban colocadas en la redcilla cayeron con gran estrépito sobre las cabezas de los ilustres viajeros, causándoles algún daño.

Entonces encontraron la explicación de lo que aquel empleado del convoy les había querido decir.

A consecuencia de la pendiente que comenzaba á subir el tren, se establecía en el vagón un desnivel enorme, que forzosamente tenía que producir el desplomamiento de los equipajes colocados en la redcilla.

Y sin duda alguna aquel empleado entró á anunciarles que colocaran las maletas en los asientos, para evitar que se les cayesen, como ocurría siempre en aquel trozo de la línea.»

Sancho Alegre nombra abogado

Parece que Sancho Alegre ha nombrado abogado.

Según nuestras noticias, el designado es el Sr. Sol y Ortega.

Como éste se encuentra en Barcelona, el Juzgado se ha limitado á dejar la notificación en el Hotel Inglés, concediendo un plazo de cuarenta y ocho horas al letrado para que conteste.

Se asegura que de no aceptar el Sr. Sol y Ortega, el regicida ha nombrado á D. Melquíades Alvarez y á otros dos más, para que se vayan haciendo sucesivamente las notificaciones.

VIDAS PINTORESCAS

No era un Príncipe sino un estafador

A presidio.

PARIS. En agosto de 1910, una dama rica, vieja y de corazón inflamable que veñeaba en Chatel-Guyon, creyó las palabras seductoras de un sedicente yanqui, y éste, por medio del acreditado «tímo del guarda campestre», estafóla 700.000 francos.

Los cómplices del mismo eran un tal Agati y un sujeto que decía ser Príncipe de Sagan.

Agati y el falso yanqui se repartieron 500.000 francos.

No gozaron de su fortuna porque la justicia les prendió y enviólos á presidio.

El que decía ser Príncipe de Sagan huyó y no fué habido.

Con los 200.000 francos que le correspondieron compró dos casas con jardín y regaló muchas joyas á su amante.

Al cabo de algún tiempo le prendieron en Chelles. En la vista del proceso, el Príncipe, que se llama ahora Pedro Courville, dijo que ignoraba su nombre y el lugar de su nacimiento.

Fuó ordenado un suplemento de información.

Y hace pocos días, el «Príncipe de Sagan» apareció ante el Tribunal de Riom.

Allí lo declaró todo.

Es hijo de una bordadora en oro y nació en Marsella en 1872. Le bautizaron y le pusieron de nombre Pablo y de apellido el de su madre, Labasse.

Pero no fué inscripto en el Registro civil. En 1889, los Tribunales marseleses le condenaron á seis meses de cárcel por falsificación.

Esta falsificación le abrió nuevos horizontes.

Recorrió Francia estafando á las personas crédulas y haciéndose llamar sucesivamente Pablo el Príncipe, Pablo de la Basse, Carlos Tardy y Pablo Antonio, Príncipe de Sagan.

Estuvo en Bretaña en 1901 y en Normandía en 1902, alojándose en los mejores hoteles y estafando á los que le creían Príncipe auténtico.

En 1910, fué á Vichy. Asocióse con un tal Frey, que se hacía pasar por yanqui, y con Agati, y ambos combinaron el «tímo del guarda campestre», que les produjo 700.000 francos.

El Tribunal de Riom ha condenado definitivamente á Pedro Pablo Labasse Courville, Príncipe de Sagan y de otros lugares, á cinco años de presidio.

ASOCIACION DE AGRICULTORES

Premios á las Sociedades agrícolas

Ayer mañana se celebró en el local de la Asociación de Agricultores de España el acto de adjudicación de premios concedidos en el tercer concurso de Sociedades agrícolas y Sindicatos agrarios.

Presidió el acto el ministro de Fomento, acompañado del vizconde de Eza y del director general de Obras públicas, Sr. Zorita.

Dió lectura el secretario, D. Jesús Cánovas del Castillo, á la Memoria explicativa de los méritos de las entidades premiadas y de la situación de la Asociación.

Pronunció elocuentes palabras el vizconde de Eza, saludando al Gobierno, representado por el ministro de Fomento, y después, al hacer constar la expresión de gratitud de los asociados á S. M. el Rey por haber aceptado la presidencia honoraria de la Asociación, añadió:

—Aquí donde no hacemos política, pero donde tenemos conciencia del deber de cada uno, como sabemos que D. Alfonso XIII cumple el suyo y se sacrifica por el bien patrio, justo es que nosotros protestemos del reciente atentado, le enviemos la expresión de nuestra simpatía y sacrificiquemos por él, si fuese preciso, la vida y hacienda que Dios nos ha dado.

Terminó mostrándose partidario de que la tutela oficial debe ejercerse por los Poderes públicos como ayuda á la agricultura; pro sin impedir las iniciativas individuales.

El ministro de Fomento procedió á entregar los siguientes premios á los representantes de las entidades favorecidas:

Primer grupo.

Premio de honor, medalla de oro.—Comunidad de Labradores de Villarreal (Castellón).

«Accésit» de honor, medalla de plata.—Caja rural de Ahorros y Préstamos de Valencia del Ventoso (Badajoz).

«Accésit» de honor, medalla de plata.—Sindicato Agrícola de Torrente (Valencia).

Premio de 300 pesetas.—Sindicato Agrícola de Cabeza del Caballo.

Idem de 200 ídem.—Sindicato Agrícola de Becigas (Soria).

Segundo grupo.

Premio de honor, medalla de oro.—Federación de Sindicatos agrícolas católicos de la Rioja (Logroño).

«Accésit» de honor, medalla de plata.—Sindicato agrícola de Yelo.

«Accésit» de honor, medalla de plata.—Sindicato agrícola de Piloña.

«Accésit» de honor, medalla de plata.—Comunidad de Labradores de Villafranca de los Barros (Badajoz).

Premio especial, de 500 pesetas.—Sindicato agrícola Casbantino.

Premio de 300 pesetas.—Sindicato agrícola de Santa Cruz de la Zarza (Toledo).

Premio de 200 pesetas.—Sindicato agrícola de la Villa de Hecho (Huesca).

Tercer grupo.

Premio de 300 pesetas.—Sindicato agrícola de Cangas de Onís.

Premio de 200 pesetas.—Sindicato agrícola de Sariego.

El ministro de Fomento pronunció un discurso congratulándose de encontrarse entre agricultores, haciendo resaltar el entusiasmo del Rey por la agricultura, y aportó datos demostrativos del aumento de la riqueza agraria.

Terminó elogiando la obra de la Asociación de Agricultores.

EN UNAS MANIOBRAS

COMPañIA ARROLLADA

Muchos heridos.

STRASBURGO. Durante las maniobras militares efectuadas por la garnición de Tieuze ha ocurrido un suceso que ha causado gran impresión al ser conocido.

Un escuadrón de Caballería ha arrollado á una compañía del 138 regimiento de Infantería.

El choque fué tan violento, que muchos soldados quedaron gravemente heridos á consecuencia de haber sido pateados por los caballos.

Todos fueron conducidos al Hospital militar.

El más grave de los arrollados es un suboficial de la compañía de referencia.

Tiene fracturado el cráneo.

Las autoridades militares han abierto inmediatamente una información para averiguar á qué se ha debido el inopinado suceso y proceder en consecuencia.

Concierto en el Retiro

Banda Municipal.

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el día 27 de abril de 1913, á las once y media de la mañana:

- 1.º *L'Arlesienne*, segunda suite; Bizet.
- II, Introducción y pastoral; II, intermedio;
- III, minuetto (flauta á solo, Sr. Martínez); IV, farándola.
- 2.º *Ruy Blas*, abertura; Mendelssohn.
- 3.º *Fantasia de La reina mora*; Serrano.
- 4.º *Lucerna*, tanda de vals (estreno); Nieto.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de abril de 1863.

CRACOVIA, 26. El 22 hubo combate cerca de Varsovia y perecieron 300 húsares rusos.

El destacamento de aldeanos segadores decidió el triunfo de esta jornada.

LONDRES, 27. El Daily Telegraph dice que el Gobierno ha resuelto mandar a las Indias occidentales todos los buques con coraza, entre ellos el *Warrior* y el *Black Prince*.

LONDRES, 27. Noticias de Puebla, del 24 de marzo, dicen que continúan las dilaciones y que hasta mediados de abril no empezará el bombardeo de la ciudad, a pesar de que los franceses ocupaban ya las alturas que la dominan.

Cinco mil franceses habían desembarcado en Veracruz.

EN TODAS PARTES...

La Administración francesa

¿Qué hacer del tapón?

PARIS. Los periódicos cuentan la divertida historia siguiente:

La oficina de sanidad de un pueblo de Bretaña tenía un tapón de corcho húmedo y fuera de uso.

El jefe de ella quiso reemplazarlo con otro nuevo y pidió permiso por la vía jerárquica.

Su petición llegó, tras varios meses de calvario, a manos del ministro, que, después de reflexionar largamente, lleno de celo por los intereses públicos, preguntó si, efectivamente, no podría servir el tapón usado algunos años todavía.

Dos testigos debieron certificar, en tres documentos distintos, que, verdaderamente, el tapón estaba fuera de uso.

Entonces, y siempre por la vía jerárquica, el ministro autorizó al jefe de la oficina a comprar un tapón nuevo, con la condición expresa de que le enviara, acerca de ello, una memoria de su puño y letra, con dos copias de la misma.

Pero todo no acabó ahí. ¿Qué hacer del tapón usado? No era cosa de tirarlo al mar ó dárselo a un traperero.

El jefe de la oficina de sanidad pidió permiso al ministro—siempre por la vía jerárquica—para regalárselo a la oficina de sanidad de un pueblo vecino, centro pesquero, a fin de que fuese vendido en beneficio del mismo.

El ministro volvió a reflexionar largamente, y al cabo autorizó el regalo.

Pero la oficina agraciada lo rehusó, con el pretexto de que la venta del viejo tapón de corcho no cubriría los gastos del transporte.

Fué preciso anunciar su negativa al ministro por medio de una memoria, con dos copias, firmada por los dos jefes de oficinas sanitarias que intervenían en el asunto.

Y ambos pidieron licencia para quemar el viejo tapón de corcho.

Pero el ministro indignóse. ¿Cómo quemar una cosa que podía servir de algo?

Y nombró dos peritos, que examinaron el tapón, y suscribieron un largo informe, en el que especificaban las razones por las que consideraban que debía ser quemado.

El ministro accedió al fin a ello, siempre que se levantara acta de la destrucción del tapón por medio del fuego y se le enviaran tres ejemplares de la misma.

El tapón tantas veces citado costó, nuevo, franco y medio, es decir, seis reales.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Europa contra Montenegro

Reunión de embajadores.

LONDRES. Bajo la presidencia del primer ministro de la Gran Bretaña, Asquith, se ha celebrado ayer la anunciada reunión de embajadores.

Antes de la misma, el embajador de Austria fué el Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros) y dijo al ministro, sir Edward Grey, que su país estimaba que la toma de Skutari por los montenegrinos constituye un atentado a la dignidad de Europa.

Hizo constar también que Austria quiere que Skutari sea para los albaneses, sus verdaderos dueños.

En la reunión, los embajadores examinaron la situación creada por el golpe de audacia de los montenegrinos.

El embajador de Austria, apoyado por el de Alemania, propuso que fuera efectuado un desembarco de tropas internacionales en Montenegro.

También propuso que, si se rechazaba lo anterior, las grandes Potencias nombrasen mandatarías suyas a Austria e Italia y las encargasen de imponer a Montenegro el respeto a la voluntad de Europa.

Los embajadores de Francia y Rusia y el representante de Inglaterra se negaron a lo propuesto, afirmando que ambas medidas podían ser peligrosas para la paz del mundo.

Acordóse, en definitiva, que los ministros de las grandes Potencias en Cetina, después de recibir de sus Gobiernos las oportunas instrucciones, exijan mancomunadamente del Rey Nicolás la evacuación de Skutari.

Sólo en el caso de que su gestión fracasara se llegaría a la adopción de medidas más energéticas, como la de hacer más eficaz el

bloqueo de las costas montenegrinas, que hoy no sirve de nada absolutamente.

Otra reunión.

LONDRES. Hoy volverá a reunirse la Conferencia de embajadores.

Tratará de la paz entre Turquía y la Liga balcánica.

Turquía ha dado su asentimiento a todo, y uno de estos días saldrán para Londres sus delegados, investidos de plenos poderes.

Entrada de Danilo.

VIENA. Ayer entró en Skutari, seguido de su séquito, el Príncipe Real de Montenegro, Danilo.

Fué recibido con una salva de 21 cañonazos.

Se cantó el himno montenegrino.

La población se mostraba muy contenta.

Optimismos.

VIENA. El lenguaje de la Prensa ministerial es menos amenazador.

Créese aquí que Montenegro cederá ante la unanimidad de Europa y que Skutari será al cabo para los albaneses.

Serbia cede.

VIENA. Despachos de Belgrado dicen que Serbia, para evitar una guerra, se resigna a que queden en manos de Bulgaria todas las ciudades que ha conquistado en Macedonia.

Los aliados contra Austria.

BELGRADO. La actitud de Austria frente a Montenegro vuelve a enmarañar de nuevo la cuestión balcánica, y hace que los Estados aliados vuelvan a unirse para la defensa.

El Gobierno serbio se ha dirigido a sus representantes cerca de las Potencias para que hagan saber a éstas que, si obedeciendo a un mandato de Europa ó sin que tal mandato exista, Austria emprende una acción militar contra Montenegro por tierra, las cuatro naciones aliadas se sumarán para la defensa de los intereses montenegrinos.

Skutari.

CETIGNE. Dicen de Skutari que los montenegrinos, al entrar en la plaza, la han encontrado en lamentabilísima situación.

Hay más de ocho mil enfermos. Los moradores están hambrientos.

¿Se arregla?

VIENA. Creen en los Círculos diplomáticos que lo de Skutari se arreglará.

Se cederá a Montenegro los territorios de la derecha y el monte Tarabosch, y se declarará a Skutari población libre y sin fortificar.

El Príncipe Danilo.

CETIGNE. El Príncipe Danilo ha publicado en Skutari una proclama, en la que advierte a los habitantes de la ciudad que Montenegro respetará sus personas y propiedades, será imparcial en el orden administrativo y en la aplicación de la justicia y procurará llevar a sus más altos límites la civilización y la cultura.

«Gracias a Montenegro—añade el Príncipe Danilo— en su proclama—ha podido Skutari incorporarse nuevamente a la historia de Serbia, de la que fué separada violentamente hace cuatro siglos.»

Los amnistiados.

CETIGNE. Es muy amplia la amnistía que ha concedido el Príncipe Nicolás para celebrar la toma de Skutari.

Entre los amnistiados figura Radovith, ex Presidente del Consejo.

Príncipes perseguidos.

CONSTANTINOPLA. El Príncipe Sabah, jefe de la oposición al partido Unión y Progreso, contra el cual se había dictado orden de prisión a consecuencia del complot últimamente descubierto, ha logrado huir, refugiándose primero en la Embajada de Inglaterra y embarcándose después en un buque de la misma nacionalidad, que ha zarpado con rumbo desconocido.

Está muy vigilado el palacio de otro Príncipe contra el cual, y por la misma causa, ha sido también dictada orden de prisión.

MÉJICO

Candidatos que se retiran.

MÉJICO. La Cámara de Diputados acordó, en vista del estado de los ánimos, aplazar, para una fecha aun no acordada, las nuevas elecciones presidenciales.

Se presentaban tres candidatos: Huerta, Félix Díaz y Delabarra.

Félix Díaz y Delabarra han publicado un manifiesto diciendo que en aras de la paz pública retiraban sus candidaturas.

El manifiesto ha causado gran sensación. Los partidarios de Félix Díaz no han hecho caso y continúan sus trabajos de propaganda, contrarios a Huerta.

El ejército está dividido. Unos regimientos son huertistas y otros felixistas.

EN MALTA

El Congreso Eucarístico

Trabajo de las Secciones.—Misa pontifical. LONDRES. Despachos de Malta dicen que continúa sin incidentes el Congreso Eucarístico.

Ayer se reunieron las Secciones inglesa, italiana, alemana y española.

El legado del Papa, cardenal Ferrata, dijo una misa en la Catedral.

La animación sigue siendo extraordinaria. Hoy celebrará la ceremonia de bendecir el mar, que promete ser imponente.

A ella asistirán muchos miles de personas.

MR. J. PIERPONT MORGAN

Detalles de su testamento

NUEVA YORK. El testamento de mister J. Pierpont Morgan, que fué hecho público el sábado, especifica unos 20 diferentes legados que suman en total 85 millones de francos, que es el dinero legado con carácter definitivo ó transmitido en forma de fideicomiso. No existe ningún indicación que precise el valor total del legado del difunto, que se calcula, sin embargo, en unos 500 millones de francos, suma que incluye 200 millones en inmuebles, acciones de Sociedades de seguros, Bancos y Ferrocarriles, y 300 millones que representa el valor de sus colecciones artísticas.

El documento empieza como sigue: «Recomiendo mi alma a mi Salvador, en la plena confianza de que, habiéndolo redimido y lavado en su sangre más preciosa, lo presentará sin tacha delante del trono de mi Padre Eterno, y ruego a mis hijos que mantengan y defiendan a todo riesgo y a cualquier coste de sacrificio personal la bendita doctrina de completa expiación por la sangre de Jesucristo una vez ofrecida, y por ella únicamente.»

Mr. Morgan recibe unos fondos en albacea de cinco millones de francos, de los cuales puede disponer por su voluntad ó testamento, el uso vitalicio de las casas en Nueva York y en el campo y de sus muebles, y dos fondos en depósito adicionales suficientes para producir una renta anual de 500.000 francos.

Las colecciones artísticas.

Mr. John Pierpont Morgan (hijo mayor) recibe quince millones de francos sin condiciones ó trabas, todos los objetos de arte, además de la calidad de miembro ó socio de varias Sociedades, y es creado heredero universal.

Mistress Herbert L. Satterlee y mistress William Pierson Hamilton, las hijas, reciben fondos en depósito de un millón y medio de francos con facultad de disponer del principal entre sus hijos.

Miss Annie Fracie Morgan, la hija soltera, recibe unos 15 millones en fondos depositados con facultad de disponer del principal entre sus hijos, caso de casarse, ó de dejar cinco millones a su marido en el caso de que no hubiera sucesión.

Mr. Herbert L. Satterlee y Mr. William Pierson Hamilton reciben cinco millones cada uno incondicionalmente.

Después de hacer provisión para varios pacientes, que no figuran entre los ya citados, el testamento lega dos millones y medio de francos en depósito para el sosten del culto de la iglesia de San Jorge, de Nueva York.

Quinientos mil francos para las Misiones protestantes episcopales.

Quinientos mil francos para una casa de descanso para tuberculosos en Nueva York, para perpetuar la memoria de su primera mujer, que murió tuberculosa.

«El mismo apoyo, como me he acostumbrado a extender, a la Casa de Maternidad de Nueva York, que llega a 00.500 francos anualmente—siempre y cuando que mi hijo Mr. John Pierpont Morgan estime que sea necesario continuarlo.»

Dr. James Markoe, que ha dedicado su vida a dicha Casa de Maternidad, recibirá 125.000 francos de renta anual para toda su vida, y también varios asociados y amigos del difunto financiero reciben donativos no menos cuantiosos.

Mrs. Mary Mc. Ilvaire, de Londres, recibe también 125.000 francos de renta para toda su vida.

Los donativos a sus empleados.

Miss Green, librera de la biblioteca neoyorkina de Mr. Pierpont Morgan, recibe 250.000 francos, y miss Theirston, asistente de miss Green, 50.000 francos.

El capitán Porter, piloto de Mr. Morgan en sus varias excursiones marítimas, recibe 75.000 francos, y Mr. Charles King, su secretario particular, 125.000 francos.

A cada empleado de la casa Morgan y Compañía, de Nueva York y Londres, el financiero ha legado el sueldo entero de un año. Edward Phillips, su ayuda de cámara, recibe 75.000 francos; Mrs. Margaret Henderson, su ama de llaves en la casa de Prince's Gate, de Londres, 12.500 francos cada año; Henry Prendy, mayordomo en la misma casa londinense, 6.250 francos; y Mrs. A. King, ama de llaves en la casa de Rolhampton, la misma cantidad anualmente.

Mr. Pierpont Morgan, como heredero universal, recibe las colecciones artísticas, con la condición de que serán «aprovechables» á perpetuidad para la instrucción y placer del pueblo americano. Mientras el interfecto expresó la esperanza de que su heredero podría llevar á cabo esta intención, no se impone ninguna obligación legal sobre él á ese efecto.

La fortuna de Mr. Morgan se calcula en 500 millones de francos, y constituye hasta ahora la cantidad mayor que se haya legado en América.

El coronel John Jacob Astor, que murió hace un año en el «Titanic», dejó 450 millones de francos; Mr. E. H. Harriman, 350 millones; Mr. Cornelius Vanderbilt, 337 millones y medio; Mr. Russell Sage, Mr. John L. Kennedy, Mr. Marshall Field, de Chicago, y Mr. Jay Gould, todos dejaron fortunas que oscilaron entre 330 y 350 millones, y Mr. W. L. Vanderbilt, unos 200 millones. La mayoría de los nombrados dejaron al morir

grandes legados á beneficio de instituciones nacionales.

Los albaceas testamentarios son el hijo del financiero Mr. John Pierpont Morgan, sus dos hijos políticos y un amigo, Mr. Lewis Cass Ledyard.

El nieto de Mr. Morgan, Mr. J. S. Morgan, un joven de veintiún años, y ahora estudiante en la Universidad de Harvard, queda nombrado muchas veces en el testamento para reemplazar á su padre, el presente heredero, caso de que sucumba prematuramente.

La Exposición de Gante

GANTE. Se ha inaugurado esta Exposición Universal.

La población apareció esta mañana engalanada, siendo las flores su principal adorno.

Un gran gentío llenaba las calles y, principalmente, las inmediaciones de la Exposición.

Desde mucho antes de la una, el público se estrujaba en la estación para recibir á los Reyes.

Estos llegaron á las tres y veinte. Fueron aclamadísimos.

Los recibieron las autoridades y gran número de Comisiones.

Los Reyes, seguidos por un escuadrón de lanceros, se dirigieron á la Exposición, para inaugurarla.

La Reina fué obsequiada con grandes ramos de flores.

La Exposición ha quedado inaugurada solemnemente.

Casi todas las instalaciones están ya terminadas por completo.

LA HUELGA DE BELGICA

Sólo en Lieja.

BRUSELAS. Hoy se trabaja normalmente en la mayoría de las fábricas y minas del país.

En Amberes han ocurrido algunos disturbios, porque ciertos patronos quisieron conservar á los obreros que habían admitido durante la huelga.

Los sindicatos organizaron contra ellos una manifestación tumultuosa, y les obligaron á abandonar el trabajo.

En Lieja, algunos núcleos de sindicatos se niegan á obedecer las órdenes de sus jefes.

Estos les recomiendan vuelvan al trabajo. Créese que para el lunes habrá acabado todo.

Después de la huelga

BRUSELAS. Han vuelto al trabajo todos los huelguistas.

Únicamente faltan algunos, que volverán el lunes para empezar á trabajar con la semana.

Los patronos están dispuestos á olvidar lo pasado.

COSAS FRANCESAS

Esperando á los concejales madrileños.

PARIS. Los periódicos dicen que el Ayuntamiento de París dará una recepción en honor de los concejales madrileños que vendrán cuando el viaje del Rey.

Anuncian que la Comisión será presidida por el Sr. Ruiz Jiménez.

Fiestas religiosas.

PARIS. Han continuado las fiestas en honor del fundador de las conferencias de San Vicente de Paúl.

Esta mañana, en la iglesia de San José, se dijo una solemne misa.

En ella ofició el arzobispo de Reims. Asistió el legado de Su Santidad, cardenal Vannutelli.

A continuación fué solemnemente inaugurado el monumento que se ha erigido en la cripta de la capilla.

Naufragio.

LORIENT. A tres millas de Belle Ile se aboraron dos barcos pesqueros.

Uno de ellos se fué á pique. La tripulación logró salvarse gracias á los esfuerzos de los marineros del barco que quedó á flote.

Suicidio extravagante.

PARIS. A las tres de la tarde, un individuo se subió á uno de los costados del puente de Solferino.

Cuando se había reunido bastante público, el individuo sacó un revólver y se disparó dos tiros, cayendo muerto al Sena.

De una catástrofe.

PARIS. El juez ha estado en la calle de Anjou, en el lugar de la catástrofe.

Ha sacado varias fotografías y ha declarado que el removido de las tierras fué el origen de lo ocurrido.

Contra el opio.

PARIS. El ministro de Marina se ha lamentado hoy de que hay muchos oficiales de la Armada que fuman opio.

Ha anunciado que adoptará contra esto rigurosas medidas.

Maniobras navales.

PARIS. Las próximas maniobras navales se celebrarán el día 2 de junio, en el Mediterráneo, en aguas de Córcega y Africa.

No se harán en otro sitio, para que la escuadra no se aleje mucho, en vista de las circunstancias actuales.

Lance pendiente.

PARIS. En los Círculos de esgrima se dice que muy en breve tendrá lugar un encuentro entre M. Breitmaller y el hijo del ex diputado M. Berger.

COSAS INGLESAS

Las sufraguitas.

LONDRES. En Teddington, pueblecillo situado á unas 15 millas al Oeste de Londres, las sufraguitas intentaron esta mañana incendiar un tren de la línea London and South Western.

Un vagón ardió y quedó totalmente destruido. En los restantes se encontraron grandes trozos de algodón impregnados de petróleo.

También fueron encontrados numerosos paquetes en los que se leía: «El voto para las mujeres.»

La duquesa de Connaught.

LONDRES. La duquesa de Connaught se ha agravado en la enfermedad que padece.

Nesfarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real Valladolid.

COSAS ALEMANAS

La batalla de Gravelotte, reproducida.

BERLIN. El Kaiser está en Metz desde hace algunos días.

Ayer asistió á unas interesantes maniobras militares en la famosa planicie de Gravelotte. En ella, el 18 de agosto de 1870 libróse una memorable batalla entre franceses y alemanes.

Las maniobras tenían por objeto la reproducción exacta de aquella célebre acción campal.

El bando rojo y el bando azul representaban á los franceses y á los alemanes.

Ambos ocuparon las mismas posiciones que los dos ejércitos combatientes, y durante todo el día maniobraron exactamente como ellos.

Mostraron gran brío y pericia. El Kaiser elogió mucho á jefes y soldados y mostróse satisfechísimo.

Viaje del Kaiser.

STRASBURGO. Ha llegado el Kaiser. Ha sido aclamado por el pueblo.

Los proyectos militares.

BERLIN. La Comisión militar del Reichstag ha terminado en secreto su trabajo.

El proyecto empezará á discutirse en la Cámara la semana próxima.

MISCELANEA

Un campo de petróleo.

BUENOS AIRES. Un ingeniero jefe del ministerio de Agricultura ha descubierto un campo de petróleo en las inmediaciones de Salta.

Es el segundo que se descubre en el país.

Robinson, condenado.

NUEVA YORK. El policía Robinson ha sido condenado á seis años de prisión.

Lamentable equivocación.

NUEVA YORK. Un cañonero que lleva una comisión de los miembros del Congreso fué alcanzado por los proyectiles de un monitor que practicaba ejercicios de tiro al blanco.

Los del monitor habían confundido con uno de los blancos el cañonero.

Por fortuna, los proyectiles no ocasionaron ninguna desgracia personal.

El complot monárquico.

LISBOA. El Tribunal marcial ha dictado sentencia en la causa seguida contra los monárquicos que intervinieron en el último complot, descubierto en el barrio de la Estrella.

Seis han sido condenados al máximo de pena: dos, á penas correccionales, y ocho han sido absueltos libremente.

Entre los absueltos figura la Sra. Ficalho, cuyo hijo está condenado en la serie de los condenados á mayores penas.

SOBERANOS Y PRINCPES

Matrimonio anulado.

MUNICH. Noticias de Roma dicen que ha sido anulado el matrimonio del Príncipe Jorge de Baviera con la Archiduquesa Isabel María, siendo éste reintegrado en sus derechos como miembro de la Familia Imperial.

En vísperas de alumbramiento.

ATENAS. La Reina experimenta los primeros síntomas de alumbramiento.

Créese que éste llegará de un momento á otro.

El teatro en el Extranjero

BRASIL. La Prensa de San Pablo llega últimamente á España da cuenta de la brillante campaña que está realizando en el teatro de Variedades la compañía de zarzuela y ópera española de Pablo López.

De dicho «elenco» forma parte la hermosa tiple Elena Parada, que está consiguiendo grandes triunfos en cuantas obras toma parte.

«El Diario Español» dice lo siguiente, acerca de la labor de la Srta. Parada:

«Si en «Marina» consiguieron los notables artistas españoles un gran triunfo, en el sensacional drama lírico «El anillo de hierro» le tuvieron colosal.»

La preciosa obra de Marcos Zapata y Marqués tuvo una buena interpretación.

En la parte musical nada dejó de desear la encantadora Parada, que estuvo admirable. Las frases salen de los labios de Elena Parada tan sonoras y tan puras, que electrizan al espectador.

En las décimas del tercer acto y en la romanza fué objeto de grandes aplausos y llamadas á escena.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de abril de 1893.

El sábado, á las seis y media de la tarde, entraron en Valencia SS. AA. los Príncipes de Baviera. Las primeras autoridades civil y militar, con la correspondiente escolta, fueron al muelle á recibir á los ilustres viajeros. Las tropas de Infantería se tendieron en la carretera desde la Puerta del Mar hasta la fonda del Cid, alojamiento de los Príncipes.

El 2 de mayo próximo se celebrarán en Zaragoza unas solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la heroína doña Manuela Sancho, que falleció hace algunos días á una edad avanzada.

El Ayuntamiento, que co-acta estas exequias, asistirá á ellas, invitando además á todas las Corporaciones, así civiles como militares.

Dice un diario de Málaga que uno de los ejemplares de las obras del sabio epigrafista italiano Borghesi, mandadas coleccionar por el Emperador Napoleón, ha sido regalado por el mismo Emperador al jurisconsulto malagueño D. Manuel Rodríguez de Berlanga.

ESPERANDO AL JALIFA

El general Urzáiz.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Ha llegado á Tetuán el general Urzáiz, que mandará mañana las tropas que formen á la entrada del jalifa.

Vienen á Tetuán muchas familias para presenciar la solemnidad de mañana.

La colonia española esperará la entrada del jalifa en la Puerta de la Reina, como sitio de honor y preferente.

El desfile.

Todas las tropas, tanto de escolta como de la carrera, desfilarán por la plaza de España y por la puerta del palacio residencia del jalifa, donde éste presenciará el paso de las fuerzas, dando gran solemnidad á la terminación del acto.

Los que marchan de Ceuta.

CEUTA. (Sábado, noche.) Muchas familias han marchado á Tetuán para presenciar mañana la llegada del jalifa.

Esta madrugada salió de Ceuta para Rincon de Medik el regimiento mixto de Artillería y Caballería.

Mañana seguirá hasta Tetuán con objeto de formar con las demás fuerzas encargadas de hacer los honores al jalifa.

Congreso de Curtidores

Conclusiones aprobadas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha terminado la discusión de los temas presentados al Congreso Nacional de Fabricantes de Curtidos.

Se acordó crear un Banco Mutualista para la industria de curtidos y anexas; premiar con 1.000 y 500 pesetas, respectivamente, las dos mejores obras que traten de curtidos y que el Comité nacional tenga su residencia en Madrid.

De este Comité han sido nombrados: presidente, el Sr. Escudero; vicepresidentes, señores Gatus y Alvarez; vocal, Sr. Granizo.

Los vocales restantes serán designados por las Asociaciones regionales.

Mañana desfilarán los congresistas por el domicilio del Sr. Paraiso, con objeto de dar tarjeta, en prueba de afecto y agradecimiento al presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

Mañana se celebrará la sesión de clausura y después se reunirán los congresistas en un banquete.

DE BARCELONA

La peregrinación carlista

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El primer tren conduciendo á los peregrinos carlistas que fueron á Lourdes ha llegado á las dos de la tarde, una hora antes de la señalada.

En él llegaron el duque de Solferino y otros correligionarios, en número de 540.

Todos se dirigieron inmediatamente á sus domicilios.

Ningún correligionario les aguardaba.

En la estación y en los alrededores había fuerzas de Seguridad y Vigilancia y algunos números de la Guardia Civil.

Interrogamos á los viajeros, y nos manifestaron que el tren había precipitado su marcha desde el Empalme, que suponían no llegaría á la hora señalada el otro tren con los restos de Tristán, porque estaba detenido en la Aduana de Port-Bou, á causa de deficiencias en la documentación.

Han añadido que la vía estaba custodiada cuidadosamente; que en Granollers había mucha gente al paso del tren, y que no ocurrió incidente alguno durante el viaje.

Á las tres en punto de la tarde llegó el segundo tren, con 620 pasajeros, en su mayoría núcleos procedentes de pueblos de la provincia.

Nos manifestaron que los restos de Tristán probablemente no llegarán hasta la noche, y vendrán en el tren correo, confirmando las impresiones de los primeros viajeros llegados.

Parece ser que ha habido cruce de telegramas entre la frontera y Madrid, y á consecuencia de ellos no ha podido ser despachado antes el convoy.

En la estación había un vagón convertido en capilla ardiente, preparado para recibir los restos de Tristán.

Los viajeros han añadido detalles de la excursión y de las grandes ovaciones que los peregrinos hicieron á D. Jaime.

Este, como ya anticipé, fué invitado por el prefecto á retirarse de Lourdes, y no le permitió volver á entrar en la población.

Don Jaime les manifestó que aguardaría en un paso á nivel cerca de Lourdes.

Al llegar allí el tren, los peregrinos valencianos hicieron sonar los aparatos de alarma, y el tren se detuvo. Algunos excursionistas se dirigieron á la máquina é impidieron que el maquinista continuara la marcha.

Á D. Jaime se le hizo una gran ovación, hasta que montó en el automóvil y se dirigió á Pau.

Durante el viaje de este segundo tren no hubo más incidentes.

Con los restos de Tristán vendrán el presidente del Círculo Tradicionalista, el diputado provincial electo por Manresa y otros.

Se ignora aún si se hará la conducción desde la estación de Francia á la estación del Norte á hombros de los veteranos carlistas, y en manifestación, como está proyectado, ó simplemente serán sacados los restos desde el vagón y por las vías interiores conducido á la estación.

No ha ocurrido ningún incidente y siguen las precauciones en las inmediaciones de la estación.

ANDALUCIA

En acción de gracias.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Cumpliendo el acuerdo adoptado por los capellanes reales, hoy se ha cantado por la capilla de la catedral, ante el altar de la Virgen de los Reyes, un solemne Te Deum en acción de gracias por haber salido el Rey ileso del atentado.

Adhesión al Congreso Eucarístico.

El provisor de esta diócesis D. Miguel Castillo ha telegrafiado al cardenal arzobispo Almaraz, que se encuentra en Malta, adhiriéndose, en nombre de la diócesis, del cabildo catedral y del clero parroquial, á las conclusiones que se adopten en el Congreso Eucarístico que se está celebrando.

Tiro de Pichón.

El campeonato de Sevilla ha sido ganado por D. Clemente del Camino, quien repartió las 12.000 pesetas á que ascendió el importe de la rifa de escopetas con el tirador onubense Sr. Tejero y con el duque de Tarancón.

La feria de septiembre.

El alcalde ha convocado para el lunes á una reunión de representantes de gremios, con el propósito de convenir la forma de dar impulso á la celebración de la feria de septiembre, con objeto de que sea analógica en importancia á la de abril, lo que proporcionaría grandes ingresos á Sevilla.

Subastas desiertas.

En vista de que han quedado desiertas las dos subastas anunciadas para la construcción de un edificio destinado á cárcel, ha acordado la Junta encargada de este asunto elevar el presupuesto en un 10 por 100.

Elecciones municipales.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Mañana se verificará la elección parcial de concejales en el distrito del Puerto.

Lucharán D. José Sánchez Entrena, candidato del Círculo Mercantil; D. Lucas Matute, ministerial, y D. Bernardo Bueso, conservador.

Reina efervescencia y se cree que será derrotado el candidato ministerial.

Un demente mata á otro.

En el manicomio ha ocurrido un sangriento suceso.

Un demente llamado Francisco Asita ha dado muerte á José Flórez Pardo, que se hallaba sometido á observación.

Francisco Asita pidió á José Flórez un cigarro.

No quiso Flórez dárselo, y el loco empuñó un azadón y le dió en la cabeza un golpe, dejándole muerto en el acto.

La jura de la bandera.

Es probable que el domingo 4 de mayo se verifique el acto de jurar la bandera los regimientos del regimiento de Borbón.

Aguas de Cabreolá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

ARAGON

Funerales por el conde de Calleja.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se han celebrado funerales en sufragio del alma del ex senador por esta Universidad señor conde de Calleja.

Asistieron catedráticos, escolares y Comisiones y representaciones de los Centros docentes.

ASTURIAS

El regimiento del Príncipe.

GIJÓN. (Sábado, noche.) Procedente de Oviedo ha llegado con su bandera el regimiento del Príncipe.

En la estación recibieron los jefes y oficiales de la guarnición y Comisiones locales.

La llegada del regimiento fué festejada con músicas y disparos de cohetes.

El regimiento atravesó la población y fué á alojarse en el cuartel de Alfonso XII.

El gobernador militar.

Á las doce de la mañana llegó por la carretera, con su Estado Mayor, el general Mauzano, gobernador militar de la provincia.

Los jefes y oficiales de la guarnición y un público inmenso esperaban su llegada.

La jura de banderas.

Reina gran entusiasmo con motivo de la jura de banderas, que se celebrará mañana

CATALUNA

Homenaje á Alomar.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se trata por un núcleo de amigos de obsequiar con un banquete á Gabriel Alomar, como desagravio por no haberle otorgado la cátedra de Literatura del Instituto de Barcelona en las últimas oposiciones celebradas.

El homenaje se efectuará al terminar una conferencia literaria que dará el Sr. Alomar.

Obsequio declinado.

El Sr. Collaso ha declinado el obsequio que, consistente en un banquete, se proponían dedicarle varios elementos liberales con motivo de su nombramiento para el cargo de alcalde.

De toros.

Mañana habrá corridas de toros en las dos plazas de Barcelona.

En la de las Arenas se correrán cinco toros de Santa Coloma y uno de Pérez de la Concha, por Algabeño II, Limeño y Alcaláreño.

Viajeros.

En el expreso de esta mañana han regresado los Sres. Lerroux y gobernador militar, general Rodríguez.

Fiesta regionalista.

Esta tarde saldrá para Tarragona el señor Cambó, con objeto de ultimar los trabajos de la solemnidad que mañana se celebrará en aquella población.

Se denominará *diada* regionalista.

Se trata de organizar la Liga del partido en Tarragona.

Consistirá la fiesta en una conferencia de Cambó y un gran mitin.

Aprovechando la fiesta se celebrarán conferencias con los representantes de los distritos de aquella provincia, para organizar el partido regionalista.

Con el Sr. Cambó han ido otras personalidades del regionalismo.

Los juegos florales.

En los Círculos literarios se saben ya los nombres de los poetas que en los juegos florales de este año han alcanzado los tres primeros premios.

Son: D. Manuel Fof, la flor natural; don Jaime Bofill, la violeta, y el Sr. Segarra el tercer premio.

Los tres escritores son nacionalistas.

Centenario de un descubrimiento.

Por iniciativa del Instituto de Estudios americanistas y del senador Sr. Rahola, que preside la Casa de América, se prepara la conmemoración del Centenario del descubrimiento del Pacífico por Núñez de Balboa.

Consistirá en una excursión á Extremadura, visitando los monumentos y lugares que recuerdan á Núñez de Balboa, Cortés y Pizarro; poblaciones de Medellín, Trujillo, Badajoz y otras.

Se trata de que la fiesta conmemorativa coincida con la fecha del descubrimiento.

Tomarán parte en ella representaciones de América y de las colectividades americanistas existentes en España.

Homenaje infantil.

Se está organizando una bonita fiesta para el día de la Santa Cruz, que consistirá en un homenaje de los niños.

Los niños y niñas de las escuelas desfilarán ante la Santa Cruz de Lepanto, que se conserva en la catedral, depositando flores á los pies de la imagen.

Hombre arrollado.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las cinco de la tarde, un tren de mercancías que iba en dirección al puerto, procedente de la antigua estación de Mataró, al atravesar la plaza de Palacio, arrolló á un hombre y le destruyó completamente.

El cadáver no ha sido aún identificado.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 686. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Visita al Astillero.

FERROL. (Sábado, noche.) Los alumnos de quinto año de la Academia de Artillería visitaron hoy el Astillero, acompañados de los ingenieros ingleses y españoles, enterándose minuciosamente de todo lo relacionado con las construcciones navales.

Después de la visita fueron obsequiados con un espléndido té; al final hubo recuerdos cariñosos para España, S. M. el Rey y el Ejército de mar y tierra.

Los alumnos se muestran agradecidísimos á las atenciones de la Empresa.

Llegada de un vapor alemán.

VIGO. (Sábado, tarde.) Ha llegado el vapor alemán «Cap Finisterre» que, procedente de Buenos Aires y Rio Janeiro, conduce á bordo 1.279 pasajeros.

Aquí han desembarcado 728, continuando los demás su viaje á Boulogne y Hamburgo.

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 3 pesetas.

NORTE DE AFRICA

Un bautizo.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Ha sido bautizado en Tetuán el niño hijo del cónsul de España, Sr. Rodríguez Viguri.

Fué padrino por el general Alfau y por la esposa del cónsul de Francia.

Después del bautizo se sirvió en el Consulado un lunch, al cual asistieron el bájá, los moros notables y una numerosa representación de la colonia española.

Fallecimiento de un hebreo.

Ha fallecido el hebreo Isaac Pinto, que gozaba de gran popularidad en la colonia de que formaba parte.

Era gran amigo del Sr. Villanueva y deja fuerte capital.

Administrador de la Aduana de Tetuán.

CEUTA. (Sábado, noche.) Ha llegado don Pedro Alonso, nombrado administrador de la Aduana española en Tetuán.

Marchó á esta plaza para conferenciar con el general Alfau.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EL CULTIVO DEL CANAMO

El cultivo de esta planta textil va en muchas regiones desapareciendo poco á poco. En aquellas en que se ha introducido el cultivo de la remolacha azucarera, su desaparición es todavía más rápida, y es forzoso confesar que es triste lo que está sucediendo.

Es evidente que el cáñamo bien cultivado deja al agricultor grandes beneficios. Decimos bien cultivado, porque en general esto no sucede. En punto tan capital como constituye el abonado de la planta, sigue métodos y prácticas completamente rutinarios.

La preciosa planta textil que nos ocupa es muy exigente en elementos fertilizantes, y, además, éstos los absorbe con gran rapidez. Puede decirse que al finalizar el segundo mes de vida vegetativa ha absorbido toda la potasa y el nitrógeno y la mitad del ácido fosfórico que le son necesarios. En estas condiciones es evidente que es indispensable recurrir al empleo de abonos fácilmente solubles, para fertilizar racionalmente el cáñamo.

De las diversas experiencias hechas en nuestro país, se saca la conclusión que una de las mejores fórmulas de abonado del cáñamo es la siguiente:

300 á 350 kilos, por hectárea, de superfosfato 18/20.

250 á 300 kilos, por hectárea, de nitrato de sosa ó de cal.

200 á 250 kilos, por hectárea, de cloruro potásico.

Caso de que se empleen 20 á 25.000 kilos de estiércol por hectárea, las anteriores cifras pueden reducirse un tercio.

La mejor manera de aplicar los abonos es la siguiente:

El estiércol conviene enterrarlo antes del invierno.

El superfosfato y el cloruro potásico, intimamente mezclados, diez á quince días antes de la siembra, enterrándolos por medio de una labor de arado.

El nitrato de sosa ó de cal, una vez nacidas las plantas.

Conocemos muchos casos en que el empleo de esta ó de parecidas fórmulas han producido más de 400 pesetas de beneficio líquido por hectárea.

LA ESTADISTICA AGRICOLA

Siempre que se citan datos estadísticos relativos á la agricultura nacional, se hace constar su inexactitud, y se citan los defectos y omisiones de las estadísticas oficiales.

Esto que se dice es absolutamente cierto, como también lo es el que existe una organización oficial bastante completa para adquirir esos datos y confeccionar esas estadísticas.

¿Puede achacarse el mal á defectos del personal encargado de realizar esos trabajos? Tampoco sería justa una acusación semejante, pues en general cumple con su deber.

El origen único y fundamental de tales resultados es la carencia de una base sólida, sobre la cual debe de asentarse toda esa labor estadística agraria; la falta de un catastro medianamente ejecutado.

Con gran lentitud se realizan trabajos catastrales que se llaman parcelarios, como pudieran llamarse otra cualquier cosa, pues en la realidad son amillaramientos algún tanto perfeccionados.

Ese catastro, que cuesta bastante dinero al país, ni sirve ni servirá para esos fines estadísticos, pues no posee el grado de exactitud que es necesario exigir á tal obra.

Desde el personal que ejecuta hasta los tratantes que sufren sus múltiples defectos, todos protestan del catastro, sin que nadie atienda sus quejas.

Ya va siendo preciso que los gobernantes se ocupen seriamente de esta cuestión, analizando con todo detenimiento y estudiando el medio de corregir lo que no debe seguir en tal estado.

Ante todo urge separar el catastro del ministerio de Hacienda y trasladar este servicio al ministerio de Fomento, pues en el primer departamento sólo interesa una finalidad: la referente á contribuciones.

El catastro, por ser base de la estadística agrícola, tiene más altos fines que el aumento de cargas para el agricultor. Debe servir para conocer lo que poseemos, para deslindar la propiedad, para movilizarla, facilitando las operaciones mercantiles á que ella se presta; para resolver problemas tan graves como son los de colonización interior, concentración parcelaria, crédito agrícola y mil más, que requieren un inventario completo de la propiedad rústica.

Pasan los años sin que ese catastro se mejore en su confección; por el contrario, cada día se hace peor. Y la gente, que en general no conoce estos asuntos más que muy superficialmente, cree de buena fe que se hace algo útil, porque la «Gaceta» habló de catastro parcelario; cree que se realizan trabajos científicos porque se adquirieron aparatos para este fin, que costaron buenos miles de duros, y tal vez se oxidan, abandonados en algún sótano; cree que se hace algo serio porque la honorabilidad de quienes realizan los trabajos obliga á pensar tal cosa.

Bueno es hablar claro y hacer presente la situación real de la obra catastral, sin la que todos los demás esfuerzos para hacer buenas estadísticas se estrellan, pues obligan á buscar datos en el vacío y á inventarlos en muchos casos, para cubrir el expediente.

JOSE ARAGON.

ESQUILEO A MAQUINA

Las máquinas esquiladoras, aplicadas especialmente al ganado lanar, están llamadas á sustituir á la tijera; pues á más de obtenerse con ellas mayor cantidad de lana, se hace el trabajo con mucha rapidez y economía, sin dañar ni cortar á los animales, que quedan sin trasquilones, que los afean en un primer momento.

La máquina de esquilar (tomamos el tipo de la esquiladora Wolsley, por parecernos la más práctica) consiste en un peine con varias

púas y una cuchilla de tres hojas, que tiene un movimiento de vaivén sobre el peine, llevando, además, muelles, palancas, ruedas dentadas y otras piezas indispensables para la comunicación del movimiento, al que puede atender un muchacho.

Existen máquinas, movidas con motores de gasolina, fácilmente transportables, y que pueden atender á un número crecido de animales.

Un operador algo hábil puede esquilar con una sola máquina de manubrio 300 ovejas en una jornada de unas quince horas, lo cual supone una oveja cada dos minutos. Pero aun suponiendo que el trabajo ordinario sea de 150 á 200 ovejas por cada nueve ó diez horas de trabajo, el ahorro de tiempo es siempre grande.

Otra ventaja no pequeña que presentan las máquinas esquiladoras es el no tener que estar sujeto el ganadero á la espera de esquiladores prácticos, que á veces, por estar ocupados, no pueden acudir con oportunidad.

La mejor máquina esquiladora es la construida por la Compañía inglesa The Wolsley Sheep Shearing Machine Co. Ltd., de Birmingham, á quien representa en España el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. Pásele de la Alhambra, 1. Madrid.

MAXIMAS COMERCIALES

No por ser antiguas tienen poca importancia las siguientes máximas, que encierran todo un plan completo que debe guiar constantemente al comerciante:

La calidad de un artículo se recuerda todavía más tiempo que el precio que por él se paga.

El que deja un negocio bueno en busca de otro mejor, hace un mal cambio.

El camino que conduce á la riqueza es el de la industria y la integridad.

Compra lo que necesites y nada más; existencias acumuladas es dinero perdido.

La actividad es el mejor rocío del capital.

La prontitud, y sobre todo en los pagos, es la fuerza vital en los negocios.

Nunca gastes dinero que no hayas ganado todavía.

La cara risueña atrae la clientela, y el ceño fruncido la aleja.

Ve á buscar cliente y no esperes á que te busque él.

Las cuentas cortas prolongan la amistad.

El que cese de anunciar su tienda porque las ventas son pequeñas, mata el caballo porque cojea.

Más vale no vender que vender á mal pagador.

Nunca atribuyas á tus mercancías, cuando las vendas, virtudes que no tienen; el comprador descubre la verdad y no vuelve á tu casa.

Adquiere pronto muestras de artículos nuevos para marchar al compás de los tiempos.

El cliente pobre que compra poco es un grano que, unido á otros granos, hace granero.

LA ENSEÑANZA DE PERITOS AGRICOLAS

Al ocuparnos hace pocos días de la importancia que tenía para la clase agricultora la creación de la enseñanza de peritos agrícolas, nos limitábamos á conceder nuestro aplauso al señor ministro de Fomento por la creación de las tres Escuelas profesionales en Valladolid, Zaragoza y Albaceta.

Sin merma de ningún género para la meritoria obra del Sr. Villanueva, debemos hacer constar que la iniciativa de la creación de la citada enseñanza partió del señor D. José María Semprún, quien al discutir los presupuestos en el Senado, insistió elocuentemente sobre la necesidad de la carrera de peritos agrícolas, y obtuvo la promesa del señor ministro de que tal cosa se convertiría en una realidad para beneficio de todos.

Los nombres de los Sres. Villanueva y Semprún deben, por lo tanto, ir unidos en la incubación del proyecto, y merecen las mayores simpatías de los agricultores, que desde ahora podrán fácilmente adquirir conocimientos y cultura especial para obtener mayor provecho de los campos.

Los nombres de los Sres. Villanueva y Semprún deben, por lo tanto, ir unidos en la incubación del proyecto, y merecen las mayores simpatías de los agricultores, que desde ahora podrán fácilmente adquirir conocimientos y cultura especial para obtener mayor provecho de los campos.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de abril de 1863.

Dícese que ya no se construirá el ministerio de Fomento en el paseo de Recoletos, según se había proyectado, sino en el terreno contiguo al paseo que desde la nueva Casa de la Moneda conduce a la Puerta de Santa Bárbara, frente a la cerca de las Salesas y coincidiendo con las nuevas barriadas que en aquel punto se van a construir.

El duque de Brabante llegó a Madrid anoche, a las nueve y cuarenta minutos, en el tren ordinario de la línea de Zaragoza.

Para recibirle llegaron ayer tarde a Madrid S. A. R. el duque de Montpensier y el ministro de la Guerra, Sr. Concha. Los duques de Brabante y de Montpensier se trasladarán hoy al Real Sitio de Aranjuez, adonde el duque de Brabante hallará dispuesta para su residencia, por orden de S. M. la Reina, la casa antes llamada del Atadú y hoy del Príncipe Don Alfonso.

En el terreno que ocupaba el convento de Santa Bárbara y su espaciosa huerta se van a edificar hasta 22 casas, que formarán un gran barrio, dejando en él dos calles para el tránsito público.

Todos los solares están ya vendidos y las obras van a empezar muy pronto.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.
paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 27 de abril de 1913.

Salen el Sol a las 5.20.
Se pone a las 19.5.
Sale la Luna a las 1.22.
Se pone a las 10.18.

SANTORAL.—Domingo V después de Pascua. Santos Cástor y Esteban, mártires; San Anastasio, Papa; Santos Toribio de Mogrovejo, Tertuliano, Teófilo, Juan, Pedro Armentgol y beato Pedro Canisio, confesores, y Santa Zita, virgen.

SAN JUAN. abad.

El año 700 de Jesucristo nació en Constantinopla el virtuoso Juan. Estudió las Sagradas Letras y ascendió a la dignidad de sacerdote. Entró en el monasterio de los cataros, siendo a la sazón Emperador León Isauro, que patrocinaba a los herejes, y San Juan defendió sin descanso la necesidad absoluta del culto de las imágenes. Como eran tan notables sus discursos, fué llamado por el Emperador, y encontrándole que no estaba dispuesto a dejar de predicar la verdad, fué sepultado en un calabozo y atormentado cruelmente por espacio de diez y ocho meses, al cabo de los cuales, viéndole invencible, le desterraron a una árida isla, en la que vivió en ejercicios de acrisolada virtud, falleciendo el día 27 de abril del año del Señor de 813.

Concierto de pianola en el Ateneo

Es innegable que el culto por el arte de la música progresa y se extiende en proporciones halagadoras, y que este progreso dice mucho en pro de la cultura de estos tiempos.

Ante un público de intelectuales, un público ilustrado, el público del Ateneo, se ha presentado un aparato llamado pianola, conocido acaso muy superficialmente, pero que en realidad ha producido una impresión de asombro general; y en verdad, aunque mucho se habla de esta forma de ejecutar al piano todos los géneros de música, no habíamos llegado al convencimiento absoluto de que así oyésemos una tan justa interpretación de las obras pianísticas. Pero confesemos sin ambages ni escrúpulos que la mecánica, puesta al servicio de la música, ha triunfado por completo.

En la sesión del Ateneo se ejecutaron obras de distintos géneros, con el objeto de hacer una demostración palmaria de que el pianolista, con la flexibilidad de mecanismo y los medios de expresión de que se halla dotada la pianola, puede poner su alma sobre las cuerdas del piano, comunicando a quien le escuche sus más íntimos afectos artísticos.

Como corroborando de antemano estos asertos, un ateneísta de fama, el Sr. Roso de Luna, después de hacer a la ligera la historia del piano desde sus primeros tiempos, dejó bien sentado el concepto de que el arte no radica precisamente en el ejecutante, sino en aquel que, en momentos de suprema inspiración, imprime en el pentagrama aquellas notas que luego nos hará oír el intérprete, y que éste, valiéndose de medios mecánicos, procurará acercarse a la idea del autor.

Fué ésta una disertación de elevado interés artístico, realizada por la ejecución de un programa cuidadosamente dispuesto, en la que el público demostró su complacencia con clamorosos aplausos.

La junta de ganaderos

Presidida por el duque de Bailén, y con extraordinaria concurrencia de asociados y representantes de distintas regiones pecuarias, ha celebrado su junta anual la Asociación de Ganaderos del Reino.

Lleida por el secretario de la corporación, marqués de la Frontera, la memoria correspondiente, en la que se detallan los trabajos llevados a efecto durante el último año, fué aprobada por aclamación, otorgándose un

voto de gracias a la Presidencia y Comisión permanente.

En la expresada memoria se expone el desarrollo progresivo de los distintos servicios de la Asociación. Por las respectivas Secciones se han suministrado 410.736 dosis de vacunas contra las enfermedades infectocontagiosas, se ha facilitado a sus asociados 10.800 kilogramos de semillas y gran número de máquinas agrícolas, también con las ventajosas bonificaciones que lo realiza, y por las asesorías de las Secciones Sanitarias, Industrias lácteas y de alimentación de ganados se han evacuado numerosas consultas.

Pero el servicio que, independientemente de los demás, mejor pone de relieve los trabajos y esfuerzos que viene realizando la Asociación, a la vez que con generales finalidades patrióticas, en defensa de los intereses de sus asociados, y que mayor entusiasmo produjo a la junta, es el del centro de contratación y venta de reses en el Mercado y Matadero de Madrid y en el de Barcelona, pues que en los once meses que lleva funcionando se ha efectuado la venta y sacrificio de más de veinte mil reses de asociados, prescindiendo de toda clase de intermediarios, lo que supone un gran beneficio para los ganaderos.

A propuesta de la Comisión permanente se aprobó por unanimidad una moción concediéndola amplias facultades para la adquisición de una dehesa, como complemento de los servicios del Centro de Contratación y venta de reses.

También se dió cuenta de los trabajos de organización del concurso nacional de ganados que ha de celebrarse en esta corte el próximo mes de mayo, de lo que se informó con satisfacción la Junta.

Por aclamación acordó ésta el nombramiento de presidente honorario a S. M. el Rey y la colocación de su retrato en la presidencia del salón de juntas generales, dado el entusiasmo que ha producido a la colectividad su reciente rasgo de inscribirse en la misma voluntariamente como socio efectivo.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1. entlo. Teléfono 532.

CÁMARA DE COMERCIO

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio en pleno bajo la presidencia del Sr. Prat.

El señor presidente pronunció sentidas frases protestando contra el atentado a S. M. el Rey y al mismo tiempo manifestó cuan grande era el agradecimiento de la Cámara y el de todos los comerciantes por haber honrado el jefe del Estado con su presencia la sesión de clausura de la Asamblea de Cámaras recientemente celebrada en Madrid. En este sentido propuso, y se acordó por unanimidad, solicitar una audiencia de S. M. el Rey para darle las gracias por haber concurrido a aquel acto y felicitarle por haber salido ileso del atentado.

Se dió cuenta del Congreso de Curtidores que se está celebrando en Zaragoza y se acordó enviar un telegrama al presidente del mismo, testimoniándole la simpatía y adhesión de esta Cámara.

También se trató de la visita de los comisionados del comercio, la industria y la agricultura franceses a Madrid, de los festejos organizados por el Círculo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio y los discursos pronunciados con aquel motivo, en los que se manifestaron la cordialidad de pensamientos e ideas que existen entre los elementos mercantiles de la República vecina y los de España en punto a las relaciones comerciales. Se acordó visitar, con una representación del Círculo y de la Cámara de Comercio, al señor conde de Romanones, para darle las gracias por la manera eficaz con que el Gobierno ha coadyuvado al buen éxito del recibimiento hecho a los comisionados franceses.

Se trató del informe que la Cámara de Comercio ha de emitir sobre el anteproyecto de ley de la Propiedad industrial. En vista de la importancia del asunto y de los dictámenes emitidos por alguna Cámara de Comercio, se acordó nombrar una Comisión especial que lo estudie e informe a la mayor brevedad posible.

También se dió cuenta de una real orden del ministerio de Estado sobre falsificación de productos nacionales en los Estados Unidos, y se acordó pasarse a la Comisión correspondiente para su estudio.

Respecto a varias quejas formuladas por los fondistas y comerciantes e industriales de Madrid acerca de las falsas noticias que circulan por toda España respecto del estado de la salud pública en esta corte, se acordó hacer gestiones con la Prensa para poner las cosas en su lugar y no dar motivo, con alarmas injustificadas, a daños positivos e irreparables.

Dada lectura de un oficio de la Dirección general de Comercio solicitando propusiese la Cámara dos nombres para llevar la representación de las Cámaras de Comercio en el Congreso de Enseñanza industrial y Curso de Expansión Comercial que han de celebrarse en Budapest en el mes de agosto próximo, se acordó por unanimidad designar para esa representación a D. Bartolomé Amengual y a D. José María González, secretarios, respectivamente, de las Cámaras de Barcelona y Madrid.

Los mejores chocolates

elaborados a brazo son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

Dice el Presidente

A la una y media de la tarde llegó ayer a su despacho oficial el señor Presidente del Consejo.

Acababa de asistir a la reunión que, presidida por el Rey, había tenido en el Palacio de Buenavista la Junta de Defensas del Reino.

Al llegar a su despacho el señor conde de Romanones se encontró con un telegrama, en el que el senador carlista Sr. Polo y Peyrolón reclamaba prioridad para explicar en el Senado, una vez reanudadas las sesiones de Cortes, una interpelación contra el decreto relativo a la enseñanza del catecismo.

Es la primera interpelación que sobre esta materia le ha sido anunciada al jefe del Gobierno.

Al referirse a este asunto, el Presidente manifestó que había redactado una nota explicativa de su criterio, en contestación a los juicios recogidos en la Prensa, y que había leído atenta y serenamente.

La nota dice así:

«He leído con suma atención los juicios expresados por la Prensa acerca del decreto sobre enseñanza de la doctrina cristiana, y los comentarios que, en personalidades de diferente color político, ha suscitado. En realidad, todas esas opiniones pueden resumirse en dos criterios: a las extremas izquierdas les parece poco; a las derechas se les antoja demasiado, aunque por razones de oportunidad y hasta de congruencia con otras aptitudes no lleven sus protestas a los términos extremos é injustos que los más exaltados preferirían.

Ante esos dos criterios yo me limito a afirmar que es todo cuanto se debía hacer y mucho más de lo que en ninguna época anterior se ha podido hacer; y la seguridad de esto basta para mi satisfacción y la del Gobierno que, atendido a la realidad jurídica española, de la cual no podía prescindir, ha dado cumplimiento estrictamente a lo que era propósito, y por haberlo formulado con solemnidad, compromiso del partido liberal.

Que a las extremas izquierdas les parezca poco no puede sorprenderme. Pero debe distinguirse entre dos cosas: lo que constituye aspiración doctrinal de las extremas izquierdas, que en este orden llegan hasta los últimos límites de la libertad de conciencia; es decir, a la cristalización pura y simple en la realidad de la neutralidad del Estado; y lo que, supuestas una Constitución como la nuestra y unas leyes como las vigentes, crean que el Poder ejecutivo puede hacer. Porque planteado el problema como un caso práctico, según lo es el presente, el Consejo de Instrucción pública dió una fórmula, la cual ha sido aceptada por el Gobierno, y esa fórmula llevaba los votos de republicanos tan caracterizados como los Sres. Azcárate y Labra. Pues lo que todas las izquierdas del Consejo propusieron unánimemente, es lo llevado por el Gobierno al decreto.

Lo único que no ha traducido el precepto es lo referente a la facultad de los padres católicos para sustraer sus hijos a la enseñanza de la doctrina cristiana. Hay dos razones para ello: una, que este decreto tiene su fundamento estrictamente en el artículo 11 de la Constitución y en el conflicto con la ley del 57 que de la coexistencia de ambas disposiciones se deriva, y en ese conflicto no entran para nada aquellos padres católicos que encuentran perfectamente sancionada su voluntad y amparadas sus ideas por las dos disposiciones; si puede ó no mejorarse la enseñanza religiosa, es un problema diferente, que habría de abordarse en distinta ocasión. Y la segunda razón es que eso equivaldría a declarar voluntaria la enseñanza de la doctrina cristiana, lo cual implica una reforma sustancial de la ley del 57, para la que no tiene facultades el Gobierno. Este problema puede examinarse con amplitud en Parlamento; el Gobierno no puede abordarlo directamente, sino encontrarse ante una ley que le ataje el paso.

El decreto responde exactamente a cuanto desde el primer día he venido diciendo. No ha habido en mí una vacilación. No me he desviado un ápice de la línea que me tracé. Ha sido en la «Gaceta» la expresión fiel de lo que dije en el Senado la primera vez que hablé de este asunto en el mes de diciembre. Conviene que se recuerden las palabras, porque son la prueba más concluyente de que ni la campaña de unos ni la de otros me ha apartado de lo que estimaba indispensable.

¿Quién es el hombre que al frente del ministerio de Instrucción pública suprimiría de un solo golpe la enseñanza de la doctrina en la instrucción primaria?

Aquí lo calificarían de hombre poco respetuoso con sus deberes, y que además desconocía por completo el estado social de España. Pero S. S. tiene también que estar conforme conmigo en que hay que cumplir el art. 11 de la Constitución y que hay que ir al respeto de las conciencias mediante la declaración del padre.

Eso es lo que está en el decreto, después de haberlo confirmado en la declaración ministerial y de haberlo ratificado claramente en cuantas ratificaciones he tenido que hacer, y a los absurdos que con intención visible se han venido propagando por ahí durante todo este tiempo.

Pero ¿eso es poco? ¿Es tan nimio como creen algunos, ó aparentan creer, comparándolo más con sus deseos de hombre de doctrina que con las realidades de la política española? Para que le den a este avance el valor que merece, basta que mediten un poco, porque no deben apreciarse los actos del Poder público comparándolos con el punto de llegada, sino mirando al punto de partida: si es un paso hacia adelante, hacia lo que se estima progresivo, es mucho, porque el paso que importa dar es siempre el más inmediato, y este paso, en la presente ocasión, no podía ir más lejos sin chocar con la misma Consti-

tución, único terreno en que un Gobierno se puede mover.

Pero, aun así, ese paso no ha podido darse sin gravísimas dificultades, aun en los días de la mayor pujanza liberal. El problema que yo he resuelto ahora es el mismo que procuró resolver el Sr. Echegaray por su orden de 4 de octubre de 1870. En ambas disposiciones se exige de la obligación de aprender la Doctrina Cristiana, con criterio católico, a los pertenecientes a otra religión; pero hay una diferencia esencialísima, tanto en la teoría como en la práctica, y es que conforme a este decreto, basta que el padre lo solicite, y en la orden de Echegaray era menester que el padre lo pretendiera y que la junta local lo otorgara. Si las izquierdas se detienen a considerar el significado de esta diversidad de procedimientos, ¿no estimarán con mayor justicia el alcance de la actual disposición? Sin embargo, Echegaray ha reconocido algunas veces que no pudo resistir la marejada que se produjo contra su orden, y que ésta, en definitiva, le ocasionó la salida del Gobierno.

Lo que a las extremas izquierdas les parece nimio y llano, es empeño que el partido liberal viene persiguiendo desde hace años, porque a los prohombres liberales no es que haya pasado inadvertido el problema hasta ahora: es que no pudieron, aunque quisieron resolverlo. Esta aspiración liberal aparece ya en el discurso de la Corona. Después, en reiteradas ocasiones, el ilustre Canalejas declaró, tanto en el Congreso como en el Senado, que en esta materia estaba infringida la Constitución. Y el pensamiento de aquel insigne hombre no se apartó nunca del propósito de restablecer la integridad constitucional en la materia; pero la realidad social ofrece muchas más dificultades de lo que imaginan quienes sólo la enfocan parcialmente; y desde el Gobierno se aprecia más en conjunto el panorama de las fuerzas sociales. Por eso han transcurrido los años, hasta llegar a ese momento en que por fin el partido liberal realiza lo que ha sido su aspiración desde el primer día: perseverancia y sinceridad. Y si la borrasca en las derechas no es tan grande como en otras ocasiones, y como, por lo visto, necesitan las extremas izquierdas para tasar en su justo valor una medida, yo me felicito de ello, porque acaso se deba a que, en mi sentir, el aire de la política consiste, no en acrecentar los obstáculos que salen al camino, sino en realizar los propósitos empleando los medios conducentes, siempre dentro de lo lícito, por supuesto, para dominar las dificultades y llegar hasta el fin. Como a ese criterio vienen respondiendo mis gestiones de gobierno, a mí no me sorprende que dé el resultado que busco, renunciando a lo que pudiera ser airesamente estrepitoso para buscar tranquilamente lo más conveniente a la Nación.

En definitiva, el decreto significa esto: el artículo 11 de la Constitución, infringido hasta hoy en lo que respecta a la enseñanza, queda cumplido; la tolerancia religiosa consignada en la ley fundamental, pero desconocida en los preceptos de instrucción primaria, se infiltra en este aspecto de la realidad social, y continúa marchando en la consecución del propósito que es norma de mis actos políticos: llevar a la vida la existencia ciudadana, el sentido de transcendencia y concordia que caracteriza el espíritu moderno, patrimonio recibido por los hombres liberales, y que se refleja en la Constitución vigente, más allá de la cual, sea cual fuere mi criterio doctrinal sobre estos problemas, yo gobernando no puedo ir, porque eso ya es dominio jurisdiccional de las Cortes de la Nación. Y este resultado basta para que esté satisfecho, seguro de que sobre esa fórmula de tolerancia se asentará firmemente, si no hay hombres que desvarien en la derecha ó en la izquierda, la paz espiritual que nuestro país ha menester.

Estas manifestaciones, que entregó escritas el señor conde de Romanones a los periodistas, hay que ampliarlas con una afirmación que él mismo hizo, y es «que tiene el convencimiento, la seguridad completa de que no habrá Gobierno conservador, ni liberal, si hay dentro de la Monarquía un Gobierno más liberal que el que él preside, que se atreva a derogar, disminuir ni a aumentar el contenido del decreto» a que nos referimos.

El señor conde de Romanones, contestando a una pregunta acerca de la reclamación hecha sobre la propiedad de unos libros del padre Mir por sus herederos, dijo que había llamado la atención al ministro de Gracia y Justicia, y que éste le había contestado que a su juicio se trataba de un asunto de orden privado, aunque procuraría ampliar los informes que tenía.

Declaró el conde que había estado en la Junta de Defensas, en la que se habían tratado asuntos que por su índole debían reservarse, y que, como ya se había anunciado, el martes y el miércoles habría Consejo de Ministros, a fin de que el ministro de Hacienda pueda tener ultimados los presupuestos para fines de mes, y en disposición de llevarlos a las Cortes el primer día hábil de éstas, insistiendo que la primera reunión del Parlamento se verificará alrededor del día 18 próximo.

Señalamiento de pagos

La Dirección general del Tesoro y Ordenación general del pago del Estado ha acordado que el día 3 de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo.

CASA REAL

Se ha hablado mucho con motivo de la venta del palacio de S. A. R. el Infante don Carlos, despachándose a su gusto los comentaristas de la noticia, como si ésta fuera trascendental é importante y no revistiera los caracteres de cosa común y corriente.

Creemos estar en posesión de lo cierto y positivamente en el asunto, y con relatorio lisa y llanamente quedan deshechos cuantos castillos en el aire han formado las gentes.

La venta del palacio de S. A. no está consumada; está, no más, convenida, tratada.

No ha sido S. A. quien promovió este asunto. Un mediador fué a proponérsela en nombre del jefe del Gobierno.

La casa, sin duda hermosa, no acaba de llenar las condiciones que requiere la vida de la ya dilatada familia del Infante D. Carlos, y por esto oyó benévola la proposición para enajenarla.

En repetidas conferencias quedó acordada la venta en principio, y prueba es de que Su Alteza no ha tratado de lucrarse es que el precio convenido es algo inferior a la suma que dió por él, no obstante las mejoras que ha hecho en el edificio.

La formalización del contrato se hará probablemente en junio próximo, hasta cuya fecha seguirá S. A. con los suyos habitando el palacio llamado a ser Presidencia del Consejo de Ministros.

No es cierto que SS. AA. trasladen su habitual residencia de Madrid. Ocuparán provisionalmente un hotel que les convenga, hasta que construyan otro de su propiedad en esta corte, respondiendo al «confort» y a las necesidades de la familia, para lo cual se cree bastante el término de dos años. El sitio de emplazamiento está por elegir.

SS. AA., con sus hijos, regresarán a Madrid, de sus recientes excursiones, del 4 al 6 de mayo próximo.

La Comisión del Ayuntamiento de Málaga, que gestiona en Madrid asuntos locales, y que componen los Sres. D. Luis García Guerrero, D. Juan Ponce de León, D. Tomás Gutiérrez, D. José Magno y D. Luis Cuervo, ha estado en Palacio a cumplimentar a Su Majestad el Rey. Fué presentada por el diputado Sr. Ruiz de Grijalba.

Se lamentó el Monarca de no haberles podido recibir antes, sabiendo su interés por regresar pronto.

Les habló de la actual constitución del Ayuntamiento y les preguntó lo que a su juicio sucederá en las elecciones municipales de noviembre, contestando los concejales que triunfarán los monárquicos si se cambia de táctica en la política local.

S. M. elevó luego la conversación, refiriéndola a los intereses generales de Málaga, diciendo que constituía en él una preocupación que se construya la carretera que ha de unir Málaga con Algeciras, que variará el encauzamiento del turismo, haciendo los transatlánticos escala en Algeciras, que represente la distancia más corta, y quitando en buena parte la importancia que hoy tiene Tánger en tal sentido. La costa malagueña, añadió S. M., deberá prepararse para recibir la corriente de turismo como lo está en Francia la Cote d'azur y la Cote d'argent.

La audiencia terminó diciendo el Monarca: «Habiendo celebrado la velada del Círculo, ¿qué van ustedes el domingo al mitin del Gran Teatro?»

—Vamos, Señor—le contestaron,—a hacerlos cargo de injusticias que con nosotros ha tenido la Juventud conservadora, y a protestar contra el hecho de llevar a la política el nombre agosto de V. M.

El ex ministro de España en Constantinopla, Sr. Prat de Nantouillet, ha estado en Palacio a saludar a S. M. el Rey.

La Princesa Beatriz de Battenberg y Su Alteza la Infanta doña Isabel han ido ayer al Escorial.

Han llevado una magnífica corona de flores naturales, blancas, depositándola ante la tumba provisional de la inolvidable Infanta doña María Teresa.

Su Majestad el Rey fué ayer mañana al ministerio de la Guerra a presidir la sesión de la Junta de Defensa Nacional.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido el *Noticiero-Guía de Madrid para 1913*, con reformas y mejoras tan importantes que colocan a este *Noticiero* a la altura de las mejores guías que se publican en el Extranjero. La nueva edición acrecienta el buen gusto literario y artístico de su director, el infatigable periodista D. Vicente de Castro Les.

Publica, después del almanaque, noticias muy interesantes para la vida en Madrid, consejos y advertencias para el forastero, descripciones tan concisas como completas de las cripciones tan concisas como completas de sus villa y corte, sus palacios, sus estatuas, sus Museos, los rincones típicos, las obras de arte. Para ilustrar estas descripciones, y faculta sesenta grabados muy interesantes, y facilita la visita metódica y provechosa con itinerarios prácticos para visitar cuanto Madrid encierra de notable y curioso en tres y hasta en un solo día. Publica a continuación la guía para excursiones a El Pardo, Aranjuez, Escorial, La Granja y Toledo; una sección de teatros y espectáculos públicos; tarifas de Correos, Telégrafos, teléfonos, coches, automóviles y tranvías; la división administrativa de Madrid y callejero rectificado; el noticiero del alto personal de Centros oficiales, Bancos y Compañías y un magnífico plano moderno en varios colores con división por distritos, líneas de tranvías, edificios, etc., etc.

Una sentencia extraña

Con este título publica nuestro colega El Liberal un extenso relato de cosas extrañas y curiosas, que dice ocurridas en la Audiencia de León.

Después de relatar varios casos, que nosotros no hemos de estudiar, porque eso corresponde al señor ministro de Gracia y Justicia, que seguramente dispondrá los necesarios esclarecimientos, refiere lo siguiente, que nosotros reproducimos á título de información curiosa y sin conocer del asunto ni añadirle ni quitarle otra cosa que lo dicho por el colega, que escribe estas líneas:

«Recientemente ha ocurrido allí otro caso más extraño que los anteriores. El día 14 de diciembre último se dictó por la Audiencia de León una sentencia como no se había visto ninguna otra. Aunque no es muy raro que los representantes del ministerio fiscal retiren la acusación, causando sorpresa, sin embargo, un caso como éste, en que estaba plenamente probado el delito de hurto, repetidamente y con grave abuso de confianza, y se pedía para el autor la pena de cuatro años y ocho meses de presidio correccional, sin que luego en el juicio oral se descubriese nada nuevo; un cambio así tan completo, en la misma cabeza del toro, como este del Sr. P. (ésta es la inicial del apellido del abogado fiscal sustituto autor de la suerte); no creo que se haya visto nunca más que en el redondel taurino, y no muchas veces.

«En la ciudad de León á 14 de diciembre de 1912. Vista en juicio oral y público la causa que ante nos pende, procedente del Juzgado de esta capital, seguida de oficio, por el delito de hurto, en la que son partes el ministerio fiscal—única acusadora—y el procesado,

Primero. Resultando probado que el procesado, que desde hace algunos años se hallaba de dependiente en el comercio que en esta ciudad tiene establecido, se apropió en el referido comercio, con ánimo de lucro, de las siguientes cantidades: (Aquí la especificación.) Segundo. Resultando que el ministerio fiscal al calificar provisionalmente los hechos los estimó constitutivos de dos delitos de hurto, comprendidos en el número 2 del artículo 433 del Código penal, calificados por el grave abuso de confianza, que de tales delitos y faltas era responsable como autor el procesado; que procedía imponer al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional por cada uno de los delitos mencionados, con las accesorias correspondientes y costas, debiendo indemnizar al perjudicado la suma de 63 pesetas 65 céntimos, y caso de insolvencia el arresto supletorio, y que se dedujese testimonio para el castigo de las faltas; y en definitiva las modificó totalmente, retirando la acusación en vista del resultado del juicio.

Tercero. Resultando que la defensa del procesado al evacuar traslado de calificación provisional negó que su defendido hubiera realizado los hechos que se le atribúan, y en definitiva se mostró conforme con el ministerio fiscal al retirar éste la acusación.

Primero. Considerando que la falta de acusación lleva consigo necesariamente la abolición del proceso, por ser fundamento de nuestro sistema de enjuiciar el principio acusatorio. Vistos los artículos 142, 240 y 742 de la ley de Enjuiciamiento criminal.—Fallamos que debemos absolver y absolvemos al procesado, declarando las costas de oficio.—Así por esta nuestra sentencia lo pronunciamos, mandamos y firmamos.»

Sentencia. Resultando probado que R. T. se apropió en el comercio con ánimo de lucro las cantidades X... Fallamos que debemos absolver y absolvemos al procesado R. T. Lo primero que se desprende de esta sentencia, que sería muy graciosa, si no fuera tan triste, es la necesidad de reformar la ley, porque una ley conforme á la cual se puede dictar, ó mejor dicho, es menester dictar esta sentencia injusta y absurda, es una ley defectuosa y mala. El principio acusatorio como único fundamento de la justicia en lo criminal es absurdo y depresivo además para la magis-

tratura. ¿Para eso se ha puesto un costoso tribunal colegiado donde había antes un solo juez, para que un representante accidental de la fiscalía pueda darse el gusto de dejar á los tres magistrados con las manos atadas, imposibilitados de castigar un delito patente? ¿No será más seguro y más de atender el criterio unánime de tres magistrados que declaran probado el delito que la genialidad de un fiscal sustituto que retira la acusación liándose la manta á la cabeza? ¿Por qué al solo hecho de que un fiscal se equivoque ó falte á su deber y retire la acusación ha de seguir necesariamente la impunidad de un delito, habiendo tres magistrados enterados del hecho y conocedores de las leyes?

Otra necesidad que se desprende de la contradictoria sentencia precitada es la de que los abogados fiscales sustitutos, si es que por necesidad ha de haberlos, no se les consenta ejercer la abogacía en asuntos criminales, para que no se dé el caso de que una misma persona aparezca un día acusando al reo en representación del ministerio fiscal, y otro día defendiéndole contra la acusación del mismo ministerio; porque esto de hacer alternativamente los dos papeles tiene muchos visos de comedia, y tales visos son impropios de la seriedad de los Tribunales. A más de que habiendo varios abogados fiscales sustitutos en una misma Audiencia, puede darse el caso de que en la misma causa uno se haga cargo de la acusación fiscal y otro se encargue de la defensa del reo, y otro consultado sobre la conveniencia de entablar la acusación privada, por el perjudicado en el delito, le disuade de ello aconsejándole la economía y la confianza en la rectitud del tribunal, para que, á su tiempo, la retirada de la acusación tenga efecto decisivo.»

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Los agricultores

Anteayer estuvieron reunidos en una de las Secciones del Senado varios representantes en Cortes y propietarios de distintas regiones, para iniciar la buena idea de formar en España una Liga general de terratenientes, destinada á cuanto signifique defensa y mejoramiento de las propiedades rústicas y de sus productos.

Uno de los más entusiastas patrocinadores de la idea, el senador Sr. Oliva, fué designado por unanimidad para presidir y dirigir, con los demás comisionados, la propaganda y constitución de la respetable nueva entidad nacional.

Fueron tantos los proyectos expuestos por los reunidos para el logro de prosperidades en el más firme elemento de riqueza, que no es posible transcribirlos en las breves plumadas de una noticia.

Lo que sí podemos asegurar es que, tanto la idea como sus mantenedores, vienen á satisfacer las dos urgentes necesidades, «defensa y mejora», que están requiriendo, factores tan decisivos en el sostén y prosperidades de una nación cuya principal fuente de riqueza consiste en la fecundidad casi inexplorada de su fértil suelo.

También acordaron los reunidos que, sin esperar á la constitución de la Sociedad, se expusiera seguidamente ante los Poderes públicos la necesidad apremiante de que se remedien con las disposiciones más adecuadas los atropellos realizados por los Ayuntamientos al gravar las utilidades de la riqueza rústica en los repartos sustitutos de Consumos. Como se advierte por este augurio, promete la nueva Sociedad ser algo más que un arranque estéril de los tan repetidos, por desgracia, en este país.

OTRO CARNICERO MAS

En la antigua y acreditada carnicería de D. Antonio Carro, San Bernardino, 9, se recauda desde hoy con una hermosa registradora «National» eléctrica, que emite ticket ó recibo.

El Sr. Carro, hombre de claro criterio y amante de la buena administración, es otro de los muchos comerciantes que desecharon el cajón abierto, por caro y malo.

Informes gratis: Preciados, 11.

EL CALVARIO DE UNA CLASE

Los médicos y el Gobierno

La sufrida clase de médicos titulares de España no cesa un día de manifestar su anhelo de mejoramiento, realizando algún acto de transcendencia. La Comisión extraparlamentaria designada por el jefe del Gobierno para redactar un proyecto de ley estableciendo para dichos funcionarios el pago de sus haberes por el Estado, ha visitado al Presidente del Consejo, entregándole el referido proyecto de ley, que, de una completa perfección administrativa, ha redactado la mencionada Comisión.

El conde de Romanones conferenció extensamente con ella, y respondiendo á los reiterados requerimientos de los comisionados, que le demostraron con varios casos la urgentísima necesidad de aprobar dicha ley, afirmó que el Gobierno le daría turno preferente, y hasta establecería por decreto aquellas nuevas organizaciones que no necesitaran la sanción del Parlamento.

El jefe del Gobierno recomendó á los comisionados que inmediatamente se entrevistaran con el ministro de la Gobernación, que también tenía su criterio sobre tan importante asunto. Así lo hizo la Comisión, y desde la Presidencia trasladó á Gobernación, donde el Sr. Alba les recibió con grandes muestras de afecto, por simpatizar con las justas aspiraciones de la clase médica rural, digna por su cultura y ministerio de más decorosos miramientos sociales.

La Comisión entregó al ministro otro ejemplar del proyecto de ley reproduciendo los apremios que razonó ante el jefe del Gobierno y rogándole hiciera sus declaraciones favorables ó adversas á la mayor brevedad, pues es mucha la expectación y la impaciencia que reina entre los médicos por conocer cual ha de ser su suerte en el porvenir.

El Sr. Alba ofreció tomar el asunto con cariño.

Del resultado daremos cuenta á nuestros lectores.

DE AVIACION

Llegada de Tixier á Madrid

Pocos minutos después de las nueve y media de la mañana de ayer, los oficiales de la Escuela de Aviación que se encontraban en Cuatro Vientos vieron aparecer en el espacio un aparato volador, que traía el rumbo de Madrid.

Desde el primer momento supusieron que en él venía el aviador Tixier, que había anunciado su salida de Ciudad Real.

Con efecto, á las nueve y cuarenta y cinco minutos el arriesgado Tixier aterrizó en Cuatro Vientos, siendo recibido por los oficiales alumnos de la Escuela, el aviador Sr. Mauvais, el corresponsal del «Petit Parisien» monsieur Hugenmann y algunos curiosos.

M. Tixier cuenta sus impresiones de viaje diciendo que salió de Ciudad Real á las ocho menos diez minutos de la mañana, siendo despedido por una numerosa representación de todas las clases sociales de aquella ciudad, que le ovacionó al elevarse.

El viaje ha sido molesto, duro y peligroso por la diversidad de las corrientes de aire y por el frío intensísimo sufrido.

Tixier recibió muchas felicitaciones por el resultado de la excursión.

GRAN MUNDO

Ayer, á las cuatro de la tarde, se ha celebrado en la capilla de su casa el enlace de la bellísima señora doña Antonia Pieltain, marquesa viuda de Oliva, con el distinguido diputado á Cortes y teniente alcalde D. José Sánchez Anido.

Fueron padrinos la señora doña Fermína de Pieltain de Bolívar y D. Juan Sánchez Anido, hermano del novio, y testigos, por parte de ella, sus hermanos D. Luis, D. Cándido y don Antonio Pieltain, D. Ignacio Bolívar y el señor Cámara, y, por parte de él, el presidente del Senado, D. Eugenio Montero Ríos, el marqués de Alhucemas, D. José Ortega Gon-

zález, su hermano político y el diputado á Cortes D. Ajonso Gullón.

Los recién casados han salido para el Extranjero; les deseamos muchas felicidades.

Muy brillante estuvo anteanoche el teatro de la Comedia, correspondiendo la función á los viernes de moda.

Velase en palcos á las muchachas más lindas de la sociedad aristocrática, entre quienes recordamos á la de Frígola, con su madre la baronesa del Castillo de Chirel; las de S'iva y Mitjans y la duquesa de Lécera; las de Alcazar y Mitjans y la condesa de Crescente; las de Travesedo; las de Chaves y Lemery, y Navia Ossorio con la señora de Bermúdez de Castro y la condesa de Caudilla; las de Alcorita; la de Sanz y Magallón y la marquesa de Castelfuerte; las de Núñez de Prado y su madre; las de Yarayabo y Silvela; las de Menocos y Caverro y la señora de Vázquez; las de Castro y su madre; las de Owens y la condesa de Cenete; la de Vázquez Barros; la duquesa de la Victoria; la marquesa de San Felices de Aragón y la señora de Lázaro Galdiano; las de Jiménez de Sandoval, Espinosa y Villapeceñin, la marquesa de la Rivera y la condesa de la Cabaña de Silva; las de Travesedo y Silvela y la condesa de Maluque; las de Luque; las de Jordán de Urríes, la marquesa de San Vicente y la vizcondesa de Roda; las de Casa-Torres y Muguero; la señora viuda de Muguero; la señora de López Muñoz; las señoras de García Prieto y la marquesa de Alhucemas; la de Artega y la marquesa de Ferrera; las de Díez de Rivero y la marquesa de Someruelos; la señora de Peinador, etcétera.

MADRIZZY

Peregrinación á Padua y Roma

Siendo grande la demanda de inscripciones en las habidas para la primera peregrinación española que va á Padua en el próximo mes de mayo, lo cual no tiene nada de extraño, puesto que abarca en su recorrido el Pilar de Zaragoza (en el aniversario de su coronación) y Montserrat, para que los devotos de la Santísima Virgen puedan adorarla en dichos santuarios; la especial visita al Monasterio de Asis, donde los terciarios franciscanos pueden refrigerar su espíritu en aquel lugar donde el serafico padre San Francisco entregara su alma á Dios, y la de Roma, donde además de ganar las indulgencias concedidas por Su Santidad con motivo de las fiestas constantinas, pueden felicitar al Santo Padre por el restablecimiento de su salud, pues parece ser que gracias á Dios, que ha oído el ruego de tantos fieles, se ha conjurado el peligro, á más del solemnisísimo triduo que en honor del milagroso San Antonio se ha de celebrar en su gran Basílica de Padua; la Junta organizadora de tan piadoso viaje nos ruega llamemos la atención de los devotos de ambos santos, de los amantes de la excelsa Madre de Dios y de los buenos hijos de la Iglesia católica que tengan intención de hacerlo, se apresuren á inscribirse, toda vez que el plazo para ello finaliza el día 30 del presente mes, y el número de plazas en el tren es limitado.

Ya tenemos dicho que los precios son, desde Madrid á Madrid, comprendidos todos los gastos en 1.ª, 840 pesetas; en 2.ª, 665 y en 3.ª clase, 525; y desde Cerbere á Cerbere: 625, 505 y 405 respectivamente, y que las inscripciones pueden hacerse por las mañanas en los despachos parroquiales y otras iglesias, de tres á seis, en el domicilio del secretario de la Junta, calle de la Princesa, 26, segundo derecha, y de seis á ocho de la noche, en la oficina de la Congregación, Cabeza, 32, principal derecha, y por último, que á las personas que vengan desde provincias se les da grandes facilidades para la incorporación.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

ALCANCE POLITICO

Presidida por S. M. el Rey, se ha reunido ayer mañana en el ministerio de la Guerra la Junta de defensas del Reino.

Han asistido todos los vocales, incluso el Presidente del Consejo.

Comenzó la reunión á las once.

El Sr. Alba ha manifestado que es inexacta la noticia de la dimisión del gobernador civil de Coruña, añadiendo que está satisfecho de la conducta de este funcionario. Dijo también el ministro que suponía que el Sr. La Cierva tampoco estaría disgustado, puesto que lo ocurrido en aquella población durante su estancia no entra dentro de las previsiones del gobernador.

Se asegura que el director dimisionario de Administración local, Sr. Belaunde, será nombrado director de Propiedades, pasando el señor Chapaprieta á la vacante que deja el primero.

El señor conde de Sagasta ha salido ayer tarde para Asturias y León.

Para el mando militar de la octava región, vacante con motivo de la muerte del Sr. Quijada, se considera seguro en los círculos militares el nombramiento de un teniente general que ha ejercido recientemente un alto cargo militar en Madrid.

La vacante de teniente general que causa el fallecimiento del Sr. Quijada será amortizada.

El señor Presidente del Consejo ha recibido durante todo el día de ayer muestras de aprobación al texto del decreto sobre el catolicismo, que proceden de buen número de personalidades del partido liberal.

Todas ellas—según el señor conde de Romanones—reconocen que se ha llevado al decreto lo que precisamente quería el partido liberal, lo que se necesitaba, que á juicio de personalidades ilustres de éste, entre las que se cuenta el Sr. Montero Ríos, no era otra cosa que sentar el principio liberal, el respeto á las creencias ajenas, el de tolerancia.

El jefe del Gobierno decía que después de cuanto de palabra ó por escrito le han expresado muchos liberales nada sospechosos, tenía que sentirse satisfecho.

Se ha sentido, no la nota radical—manifestaba, por último,—sino el principio liberal, respondiendo de este modo el Gobierno á las aspiraciones generales del partido que representa.

Publicaciones de actualidad

DE PIO BAROJA

Acaba de aparecer la magnífica novela CAMINO DE PERFECCION en la Biblioteca Popular de RENACIMIENTO. «Una peseta» en rústica y 1,50 en tela en todas las librerías.

DE ESTADO

Por telegrama oficial recibido en el ministerio de Estado, se ha sabido que los cruceros «Cataluña» y «Río de la Plata» salieron de Tángor para recoger en Larache al jalfifa, y deben haber llegado ya á aquella población.

Todas las grandes potencias han aceptado como definitiva la fecha del 15 de mayo, propuesta por Francia, para que se reúna en París la Comisión financiera balkánica.

La Cámara de diputados de Méjico ha rechazado una proposición del general Huerta, Presidente provisional de aquella República, en la que se señalaba la fecha del 27 de julio para la elección presidencial.

Se funda la Cámara en que es conveniente renazca antes la calma y la paz en todo el territorio.

Noticias de Alcázar dicen que el jalfifa, en su viaje á Larache, fué aclamado con gran entusiasmo por los habitantes de los aduares de aquel trayecto.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La avenida, muy ancha y derecha, iluminada hasta perderse de vista por innumerables reverberos, le parecía interminable.

De repente un coche de alquiler pasó por la calzada, casi al ras de la acera en que marchaba Fabricio.

El joven lanzó un pequeño grito y se volvió.

El fiacre estaba ya lejos.

—No me equivocó—se dijo.— ¡Es ella! ¡Es ella!

Ella era Gabriela de Bucy-Lormans, á quien su abuelo acompañaba á la calle de Saint-Honoré, y Mario, á quien Fabricio no había visto, lo acompañaba. La casualidad había preparado el encuentro, como si ésta hubiera querido hacerse cómplice del negro designio de Fabricio.

—No puede estar de vuelta antes de

tres cuartos de hora—se dijo Fabricio.— ¿Qué hacer entretanto?

Y continuó su marcha con la misma rapidez.

A medida que se aproximaba al puente de Neuilly, le parecía estar en un país cada vez más inhabitado. En esta época las casas que hay hoy hasta la conclusión de la avenida no estaban aún construidas.

La soledad que le rodeaba agradaba á Fabricio. Se encontraba más á su gusto, porque ésta debía servirle.

Las ideas del joven se hacían cada vez más confusas.

La borrachera, aumentada por el aire que silbaba en sus oídos, le iba invadiendo lentamente.

De cuando en cuando su mano apretaba en el bolsillo de su abrigo el mango de un cuchillo que había llevado.

Y un momento lo sacó para ver la hoja estrecha y fina.

Se estremeció al ver brillar el acero.

Y feroz, después de ensayarlo en la punta de un dedo, le sujetó fuertemente con el puño.

— ¡Allí es! — dijo en voz alta. — ¡Allí es!

Se estremeció, porque el eco había repetido « ¡Allí es! »

Fabricio había llegado cerca del puente. Torció á la derecha y siguió la orilla del Sena, bordeado en este sitio por grandes árboles, que reflejaban sus hojas en las aguas del río.

Muy pronto se encontró ante la casa en que se había retirado el señor Gardinet. Y repitió:

— ¡Allí es! ¡Allí es!

Había venido dos veces á casa del señor Gardinet, de parte del señor de Bucy-Lormans, para asuntos de interés.

— ¡Nadie!... — se dijo Fabricio. — La casa está aislada y todo el mundo duerme en los alrededores... El sitio está bien escogido... Esto es mejor...

Entonces bajó hacia el río y se detuvo, escuchando el lejano murmullo de París; después miró el agua que corría chocando contra los estribos del puente, en los cuales se partía.

—Mañana — pensó,—mañana, el obstáculo que me separa de ella habrá desaparecido. ¡Gabriela será mía... mía!

En un momento vació.

— ¿Estoy borracho? Quizás. Pues bien, tanto mejor. ¡Esto es lo que falta! De repente se estremeció. En una finca próxima aullaba un perro. Se dice que los perros aullan á la muerte.

Dieron las once á lo lejos. Ya no podía tardar el que esperaba. Se subió á la carretera y se aproximó á la casa del señor Gardinet.

A lo lejos oyó claramente el ruido de un carruaje que parecía aproximarse.

—Debe ser él—se dijo Fabricio.

Se sintió desfallecer; en aquel momento decisivo parecía abandonar su valor.

— ¡Vamos! — se dijo.— ¡Es que seré cobarde? ¡Vamos allá!

Y marchó hacia el puente, para ver venir el carruaje que traía, seguramente, al señor Gardinet.

El coche llegó, dejando ver sus dos linternas, á unos cincuenta pasos del puente.

Fabricio no tuvo tiempo más que para ocultarse tras la sombra de un muro.

—Es, efectivamente, él—murmuró.

Efectivamente, el señor Gardinet volvía á su casa, después de haber dejado á su nieta en casa de su padre.

Fabricio oyó, en medio del silencio, una voz que decía al cochero:

— ¡Alto!

Reconoció la voz del señor Gardinet.

Entonces se sintió acometido de un insuperable temblor nervioso, y su cuchillo, bien asegurado por su puño, se agitó con un movimiento extraño.

El cochero había detenido su caballo.

—Tomad, amigo mío, cinco francos—dijo el señor Gardinet.

—Pero señor, ¿no estáis en vuestra puerta?

—No; la calle está desempedrada. Sólo faltan algunos pasos para estar en mi casa.

—Gracias, señor. Quisiera tener muchos parroquianos tan generosos. Hasta otra vez.

El señor Gardinet echó á andar mientras que el cochero fustigaba á su caballo, y salió rápidamente con dirección á París.

Fabricio esperó á que el anciano estuviese á diez pasos de la verja de su jardín.

Entonces echó á andar tras él precipitadamente.

El ruido llamó la atención del señor Gardinet, que más sorprendido que asustado se volvió.

La noche era oscura, y no distinguió más que una silueta negra.

Sin darse cuenta del peligro dijo con voz enérgica:

— ¿Quién va?

Fabricio marchó hacia él sin responder.

El señor Gardinet, lleno de sangre fría, permaneció tranquilo, creyendo no tener que ver más que con un borracho.

—Seguid vuestro camino—dijo sintiendo ya una vaga inquietud.

Fabricio, con mano vigorosa, le cogió por la garganta.

El anciano era todavía robusto, y se defendía con fuerza.

En el movimiento que hizo para ponerse en defensa dejó caer la capa de Fabricio, cuya cara se descubrió entonces.

Lanzó un grito.

— ¡Fabricio Millot!... ¡Ah, comprendo!

¡El duque quiere hacerme asesinar!... ¡Miserable!...

El joven le hizo caer sobre una rodilla.

— ¡Acabemos! — dijo terrible.

— ¡Socorro! ¡Asesino! — exclamó el señor Gardinet.— ¡Socorro! ¡José! ¡A mí!

Pero Fabricio había levantado el brazo dejándolo caer sobre el pecho del anciano. La hoja había desaparecido por completo.

El señor Gardinet cayó sin lanzar un grito.

Fabricio retiró de la herida el arma ensangrentada.

Después se inclinó hacia el cuerpo que yacía en tierra y escuchó.

Así permaneció durante algunos minutos cerca de su víctima.

Al fin se incorporó diciendo:

(Continuará.)

Muerte de D. Juan Peris Mencheta

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha fallecido esta noche el director de El Noticiero Universal, D. Juan Peris Mencheta.

Sincero pesar nos ha producido esta triste nueva que acaba de comunicarnos nuestro corresponsal en Barcelona.

D. Juan Peris Mencheta, hijo del veterano periodista D. Francisco, director de la Agencia de información que lleva su nombre y antiguo compañero nuestro de Redacción, ha muerto en la flor de su edad, a los pocos meses de haber realizado una de las más grandes aspiraciones de su vida y cuando su talento y sus actividades comenzaban a dar a su figura un alto relieve.

El finado, que estudió la carrera de Derecho y comenzó muy joven la carrera periodística trabajando con acierto sumo en la Agencia de su padre, dirigió algún tiempo El Noticiero Sevillano y ahora estaba encargado de la dirección de El Noticiero Universal, de Barcelona, ambos periódicos propiedad del Sr. Peris Mencheta.

No hace muchos meses contrajo matrimonio con doña Inés Peris Mencheta, hija de D. Salvador, a quien tanto cariño profesamos todos los periodistas de Madrid.

Hace unos días se sintió enfermo D. Juan Peris Mencheta. En Sevilla sorprendió a sus padres la noticia de que el enfermo se había agravado, y se apresuraron a marchar a Barcelona. Ayer pasaron por Madrid. Cuando lleguen al punto de destino aumentará su aflicción por no haber podido asistir a los últimos momentos de su hijo.

La muerte de D. Juan Peris Mencheta será generalmente lamentada, y particularmente por los periodistas madrileños, que le profesaban unánime simpatía por sus condiciones excelentes y su trato afable.

A esta manifestación de duelo nos sumamos de todo corazón, y al hacerlo así presente a la familia Peris Mencheta hacemos votos por que mitigue su dolor en trance tan cruel la compañía espiritual de amigos y compañeros.

Apollinaris LA FIESTA DE LAS FLORES

El Casino de Madrid, en vista de no haber podido organizar el festival en la forma que pensaba, ha acordado hacer un donativo de cinco mil pesetas para contribuir al resultado que se propone la Liga popular contra la tuberculosis.

En el distrito de la Universidad se instalará un altar en la calle de Bravo Murillo, número 101.

Para la fiesta del velódromo de la Ciudad Lineal el Sr. D. Carlos Padrós ha hecho un donativo de doce medallas de plata para premio del equipo vencedor en la lucha de la cuerda.

En el distrito del Congreso sólo faltan por completar los turnos de Antón Martín, Matute y San Carlos.

Están ultimados completamente el partido de football y los deportes que han de constituir el primer festival, que se celebrará el próximo domingo, en beneficio de los tuberculosos.

El Sr. García Sierra, en nombre de la Comisión, ha visitado al director de la Fábrica de Tabacos y al Sr. Echeagaray con objeto de recabar la autorización necesaria para que las cigarreras pidan en todos los altares del distrito de la Inclusa, como sería su deseo, habiendo despertado la idea entre ellas enorme entusiasmo.

Están ultimados los detalles ornamentales del espléndido altar que, por iniciativa de la marquesa de Squilache, costea el Circulo de Bellas Artes.

En el Circulo de la Unión Mercantil, y ante numerosa y distinguida concurrencia, se celebró el mitin organizado por la Liga popular antituberculosa, hablando el Sr. Fernán Pérez de la tuberculosis en los dependientes; el señor Calatravero, de la tuberculosis en los niños; el Sr. Peña, de la tuberculosis en general, y el Sr. Triviño, de la fiesta de las flores.

El presidente del Circulo hizo el resumen de los discursos. El selecto público que llenaba el salón premió con nutridos aplausos la labor de los oradores.

El banquete que el vecindario del distrito del Hospicio tiene ofrecido a D. Vicente Buendía se verificará hoy domingo, en los Viveros de la Villa.

La Comisión organizadora, bien a pesar suyo, y por insuficiencia del local, se ha visto obligada a suspender el despacho de más tarjetas que las ya repartidas en número de mil, pues el excesivo número de comensales daría lugar a que el servicio no fuese todo lo esmerado que aquella se ha propuesto.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Teresa González Besada, hija del ex ministro del mismo apellido para el diputado a Cortes por Orgaz, Sr. Díaz Cordovés.

La colonia alavesa residente en esta corte celebrará la festividad acostumbrada en honor a su patrono San Prudencio, el día 28 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Ignacio.

El coro interpretará la solemne misa en sol de Perossi, habiéndose encargado de la oración sagrada el elocuente presbítero alavés D. José Gochea, y terminará la solemnidad cantándose la Marcha de San Ignacio.

En la Escuela Central de Comercio de esta corte, Los Madrazo, núm. 15, se ha fijado el correspondiente anuncio convocando a los que deseen ingresar en dicho Centro docente ó dar validez oficial para la carrera mercantil

a los estudios privados que tuvieran hechos. La matrícula tendrá lugar de nueve a doce, durante la primera quincena del mes de mayo próximo, y los exámenes en el mes de junio siguiente.

En el Ateneo d'ó anoche el Sr. D. Eladio Horns la duodécima conferencia de cultura pedagógica, hablando como representante de los educadores de Cataluña.

Discurrió ampliamente sobre el problema educativo y se mostró partidario de la europeización de España, siempre que al europeizarse no se despañolice. Fue muy aplaudido.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada la enfermería de Madrid ha conservado el mismo carácter que en la anterior, sin presentar variaciones apreciables ni en la frecuencia ni en la naturaleza de los nacimientos. Siguen los afectos gripales, las bronquitis, pleuresías y pleuroneumonías en forma generalmente benigna. Los padecimientos reumáticos han disminuido. Las lesiones viscerales, singularmente las del hígado, se resienten algo de la estación. Los padecimientos abdominales son escasos y leves. Los casos de tífus continúan presentándose entre personas de modestísima condición, generalmente.

En los niños abundan el sarampión, la varicela y las bronquitis lóberas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José López, 74 años, ronda de Toledo, 6.—Bonifacio Gago, 79 años, Doña Bárbara de Braganza, 20.—Josefa Maldrán, 64 años, Barquillo, 26.—Pedro Aguilera, 71 años, Goya, 16.—Alfonsa Muñoz, 70 años, Atocha, 5.—Luisa Ferrer, 8 meses, Campomanes, 13.—Alfredo Mahou, 62 años, Amalio, 26.—Luisa Llus, 22 años, Huertas, 5.—Pedro Marcos, 31 años, cuesta de Santo Domingo, 2.—Inocencio Gaitero, 26 años, Caridad, 7.—Pedro Pastor, 43 años, Laurel, 21.—Alfredo Martínez, 21 años, Zurita, 12.—Rogeo Andrés, 46 años, plaza de Santa Ana, 10.—Andrés Sánchez, 80 años, Quintana, 8.—Marcelina Iglesias, 73 años, Fernández de los Ríos, 3.—Silverio Bonello, 48 años, Eloy Gonzalo, 30.—Juan González, 43 años, San Hermenegildo, 3.—Matías González, 60 años, Pelayo, 22.—Hermenegilda Petra, 58 años, San Cipriano, 4.—Teresa Esteban, 63 años, Hospital de la Provincial.—María Carceller, 50 años, idem.—Eduardo Fernández, 62 años, Hospital Provincial.—Julia Zaragoza, 68 años, San Marcos, 30.—Francisca Peña, 64 años, San Quintín, 8.—Basilia Estuniga, 7 años, Manuel Carmona, 5.—Carmen Abain, 3 años, San Hermenegildo, 1.—Mercedes Díaz, 2 años, Fernández de los Ríos, 18.—Francisco Guzmán, 6 años, Carretera de Extremadura, 24.—María González, un año, Quvedo, 12.—Consuelo Espeso, 4 años, Infantás, 42.—Josefa Bárbara, 3 años, Huerta del Bayo, 8.—Josefa García, 2 años, Quintana, 22.—Consolación Muñoz, 3 meses, P. Comandante Fortea, 4.—María Fernández, 2 meses, Atocha, 30.—Antonio Gómez, un año, Doctor Fourquet, 20.—Angela Pato, 3 años, paseo de las Acacias, 1.—Ruperto Díaz, 77 años, Asilo de la Palma.—Julian Díaz, 2 años, Mediodía Grande, 7.—Amalio López, Depósito judicial.—Dorotea Solano, 68 años, Dulcinea, 7.—Eugenio Martín, 2 meses, Hospital Provincial.—Nicolasa Huete, un año, idem.—Emilio Teruel, 26 años, idem.—Julia Sáez, idem.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 25, Día 26. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subastas de conducciones. Ultimamente han sido anunciadas las siguientes:

De Las Palmas a Agaete (Canarias), sirviendo a San Lorenzo, Arucas, Fargas, Maya, Guía y Galdar.

Recorrido de 53 kilómetros en diez horas. Tipo, 9.000 pesetas.

El servicio se hará en carruaje, admitiéndose pliegos en Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Arucas y Guía hasta el 15 de mayo, a las cinco de la tarde.

La subasta se celebrará el día 20 del mismo mes en Santa Cruz de Tenerife.

De San Saturnino de Noya a San Quintín de Mediona, sirviendo en el trayecto a La Vid, Terrasola del Panadés y San Pedro de Riudevilles, en carruaje de cuatro ruedas.

Los pliegos se admitirán en Barcelona y Villafranca del Panadés hasta las cinco de la tarde del día 26 de mayo, y la subasta se celebrará en Barcelona el día 31, a las once.

El recorrido es de 15 kilómetros en dos horas, y el tipo máximo, 1.000 pesetas.

Locales para estafetas. Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que sean convocados concursos para dotar de locales adecuados al servicio de Correos las siguientes estafetas:

Canjáyar (Almería), Barco de Avila (Avila), Santa Cruz de la Palma (Canarias), Telde (Canarias), Arrecife (Canarias), Lerma (Burgos), Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), Alcalá de Chiverst (Castellón), La Solana (Ciudad Real), Priego (Córdoba), Santa Coloma de Farnés (Gerona), Artá (Baleares), Corella (Navarra), La Cañiza (Pontevedra), Colunga (Oviedo) y Madridejos (Toledo).

Servicio internacional. La Administración de Correos de Dinamarca participa a las demás de la Unión que, a partir del 1.º de julio próximo, no se admitirán en su servicio los envíos de correspondencia bajo sobre de los lrazados correspondientes cuando la parte transparente bajo la cual aparece la dirección del objeto se halle en sentido transversal del sobre.

El cura párroco de Galapagar, D. Mariano Parejo Martínez, venia siendo objeto de constantes amenazas por parte de un convecino llamado Antón Marillo, que le escribía cartas pidiéndole dinero.

Ayer le citó en el café de Correos y el sacerdote inmediatamente dió cuenta a la Policía de que el Marillo le intentaba estafar 200 pesetas.

Concurrió a la cita el Sr. Parejo, y los agentes de la Policía detuvieron al sujeto en erestión en el instante de guardarse los 40 duros que acababa de recibir de manos del cura.

Ladronzuela detenida. Doña Mautricia Calvo Sánchez estaba mirando un escaparate en la plaza de Santa Cruz.

Un chiquilla como de unos catorce años, que estaba a su lado, le arrebató de un fuerte tirón el bolso y salió corriendo.

La ladronzuela, que sólo tiene quince años, fué detenida, y se la ocupó el portamonedas, que contenía 50 pesetas.

Estafador detenido. El Sr. Mollinedo, dueño de una tienda de ultramarinos establecida en la calle del Conde de Romanones, denunció en la Comisaría correspondiente que un individuo que se titulaba representante de una casa de azúcares y caños le había sustraído 150 pesetas valiéndose de engaños.

El detenido, llamado Carlos Marho, resulta que ha tenido varias causas por estafa y que ha sustraído cantidades recientemente al consil de Portugal y a otras personalidades conocidas.

A bastonazos. D. M. C. L. y D. G. S. cuestionaron ayer en el paseo del Prado.

Parece que se propinaron mutuamente bastonazos, causándose lesiones, que les fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Contra una Sociedad «benéfica». D. Enrique Cruz Peña, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de Toledo, número 135, presentó una denuncia contra una de esas Sociedades mal llamadas benéficas de asistencia médica y entierro.

El socio de la aludida Sociedad D. Alfredo René falleció ayer, y con pretextos y subterfugios, se negaron a pagar su entierro.

Cazar con lazo. La Guardia Civil de El Pardo detuvo a Bonifacio Real Garín y Fermín Pérez Cebrán, que en dicho Real Sitio se dedicaban a cazar con lazo.

Se les ocuparon los lazos y una escopeta. Los platos a la cabeza. En un restaurant de la Carrera de San Jerónimo los pinches Lorenzo Aylaga y Manuel Alvarez cuestionaron por cosas del oficio.

Manuel cogió un plato y se lo arrojó a su compañero, causándole una herida grave en la cabeza.

Dos guardias agredidos. Un individuo tuvo ayer la ocurrencia de sentarse en una de las aceras de la Ronda de Valencia, interceptando completamente el paso.

El guardia de Seguridad núm. 761, José García, le llamó la atención, invitándole a que se levantara; pero lejos de obedecer, comenzó a dar puntapiés al guardia, y al tratar éste de sujetarle, le dió varios puñetazos y bofetadas.

Otro guardia, el 886, Tomás López, que acudió a auxiliar a su compañero, sufrió, como éste, los golpes del desahogado individuo.

Fué tan grande el escándalo que promovió, que hasta el público intervinó, poniéndose de parte de los guardias, pues hubo momento que

tuvieron que defender al detenido, a quien la gente quería linchar.

El guardia 761 fué curado de heridas leves. El detenido sólo dijo que se llamaba Manuel y no hubo modo de poder saber cómo se llamaba de apellido.

«El Tranquilo». El Tranquilo es un sujeto conocido de la Policía que ayer propinó una monumental paliza a su costilla, Juana Jiménez, que tuvo que ser curada de erosiones y contusiones en todo el cuerpo en la Casa de Socorro de Chamberí.

Atropello. En la Puerta del Sol fué atropellado, por el coche que guiaba Ernesto Cercadal, Eugenio Morán, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro de heridas leves, salvo accidentes.

Niño herido. Santiago González Fernández, de dos años, subióse a una silla en el domicilio de sus padres, Doctor Fourquet, 20, piso segundo, y se cayó, fracturándose el brazo derecho.

Riña entre vigilantes. En la estación de las Delicias regañaron, por antiguos resentimientos, los vigilantes sanitarios Eduardo Marqués y Antonio Río, que fueron detenidos a consecuencia del formidable escándalo que promovieron.

Yegua atropellada. En la calle de Espoz y Mina el camión que guiaba José Cuervo Marrón atropelló a una yegua, propiedad de D. Francisco Fernández. El animal resultó con importantes lesiones.

PROTESTA Y FELICITACION El magisterio de Barcelona

Entre los numerosos escritos presentados en la Mayordomía Mayor de Palacio hacienda constar la protesta con motivo del atentado de que fué objeto S. M. el Rey, figura un breve y bien redactado documento, que suscribe D. Joaquín Echarte y Pérez, maestro de instrucción primaria de Barcelona, en nombre de sus compañeros de aquella capital y de la provincia.

En esta protesta recuerda el autor las frases que respondió a S. M. el Rey, cuando en los jardines del Campo del Moro, con motivo de las fiestas de la mayoría de edad, fué interrogado, y en nombre del Magisterio de Barcelona y su provincia hizo fervientes votos por que el reinado de D. Alfonso XIII fuese el más dilatado, próspero y feliz, y por que durante el adquiera la instrucción primaria en España todo el desarrollo que exija la grandeza de la Patria.

PETICION RAZONABLE LOS AUXILIARES DE LAS AUDIENCIAS

Estos modestos funcionarios han dirigido al ministro de Gracia y Justicia la siguiente solicitud, tan respetuosa como razonada, que bien merece ser atendida:

«Excmo. Sr.: Los que suscriben, empleados de la Audiencia territorial de Zaragoza, ante V. E. acuden y con el debido respeto exponen:

Que desde el año 1876 existe la misma plantilla en las diferentes Secretarías de gobierno de las Audiencias territoriales de provincia y los mismos escasos sueldos; que éstos oscilan entre 1.000 y 1.250 pesetas, que disfrutamos la inmensa mayoría de esta clase de empleados.

La carestía que han sufrido en este tiempo los artículos de primera necesidad y el alquiler de las habitaciones hace punto menos que imposible el atender dignamente a las necesidades de la vida, y seguramente no extrañará nuestra afirmación de que esta modesta clase se halla en peor situación que la del obrero manual, pues éste por lo general está mejor remunerado, sin que sufran sus jornales descuento alguno ni estén sujetos a las exigencias sociales que rodea a todo empleado burocrático, que le obliga vestir decentemente, aparte de otro sin número de consideraciones.

Se da también el caso de que los porteros y alguaciles de las mismas Audiencias han obtenido mejoras en el sueldo, siendo empleados mecánicos y teniendo reconocidos derechos arancelarios, de los que carecemos los solicitantes.

Y cuando en todos los ministerios y ramos de la Administración del Estado se han organizado sus plantillas, reconocido derechos y aumentado los sueldos, continuamos los que suscriben sin ninguna de estas mejoras, a pesar de que entre ellos existe quien viene desempeñando el cargo desde hace doce a treinta y cuatro años, sin haber conseguido un pequeño aumento en el escaso sueldo que disfrutan de 1.000 pesetas.

Por todo lo expuesto, y teniendo en cuenta el alto espíritu de justicia y equidad de que de algunos años a esta parte se inspiran los actos de los consejeros de la Corona, encaminados a hacer viable la situación de los empleados más modestos del Estado, a V. E. suplican que, a ser posible, seamos equiparados a los de otros ministerios, que de entrada disfrutan 1.250 y 1.500 pesetas, muy necesarias hoy día para las atenciones de la vida y vestir el cargo cual se merece, pues con el sueldo que actualmente disfrutamos (2 pesetas 62 céntimos) no es posible atender a las necesidades y exigencias más penurias.

Si aparte de esto fuera organizado el Cuerpo como se ha hecho en los demás departamentos, reconociéndonos derechos para ascensos, aunque éste fuera por rigurosa antigüedad de servicios, sería el Estado el primer beneficiado en ello, pues el estímulo de sus empleados mejoraría seguramente el servicio.

Por todas las razones expuestas, Acudimos ante V. E. por si las cree justas y acertadas, en la firme creencia de que, obrando en justicia y razón, ha de consignar en presupuestos la cantidad necesaria para estos aumentos que humildemente y con el mayor respeto solicitamos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Zaragoza, 23 de abril de 1913.»

LOS TEATROS

ESTRENOS «LA IDEA DE FRANCISCA»

Comedia.—La discreta versión castellana que el inteligentísimo gobernador actual de Alava, D. Salvador Aragón, ha hecho de la comedia de Gavanet L'idea de Françoise obtuvo anoche un suceso de estimación, como diría cualquier señor perteneciente a esa turbanulta de traductores fáciles que de poco tiempo acá nos ha invadido. Quiero decir, que La idea de Francisca ni entusiasmo al público ni le desalentó por completo. Fué aplaudida sin ardimiento y hará su camino en las noches sucesivas con la suave medicidad de la generalidad de la comedias estrenadas en lo que va de año.

Por la indole misma de la obra, no habla razón de esperar entusiasmos. Ni el distinguido traductor, ni Tirso Escudero, ni los intérpretes los esperarían. Pero tampoco podía temerse el más leve contratiempo. Cuando media docena de descontentados de oficio quisieron turbar la general armonía con alguna ligera protesta extemporánea, la gran mayoría del público les impuso silencio energicamente. La idea de Francisca es una de tantas comedias como frecuentemente aplaudimos por el acierto parcial ó fragmentario de algunos tipos ó de algunas escenas, aunque no quedemos plenamente satisfechos del conjunto. El primer acto gustó muy de veras, y se concibe que gustará tanto, pues es graciosísimo y de extraordinaria originalidad en los recursos cómicos. Dejóse, a medida que avanza la obra, sin que dejemos de admirar en ella escenas divertidas y ocurrencias felices, la totalidad nos fatiga. Hay mucho allí de largo y lento. Quizás aligerando algo el diálogo ó llevando los actores el movimiento escénico con más viveza, La idea de Francisca ganará mucho y hará reír más en cada nueva representación.

Casi todos los personajes son grotescos y de puro vaudiville; pero la producción se anunció por su autor con la denominación de comedia, y esta aspiración hizo dar en una mezcla híbrida de ambos géneros. Para los actores, un trabajo de esta clase es terrible. Si desgarran los tipos y los interpretan burlescamente, sobreviene el sainetón, y como la parte graciosa no tiene toda la fuerza necesaria, este sainetón nos parece endeble. Si representan aquellas figuras con el tono y aires de personajes de verdadera comedia de costumbres, como todo ha partido de una base vaudivillesca, no es posible que los hechos escénicos nos den la debida impresión de realidad.

Hay en La idea de Francisca hasta una ráfaga de comedia sentimental que recuerda uno de los más bellos episodios de La loca de la casa; pero pronto vuelve el vaudiville, y la extraña mescolanza, de que antes hablé, se reproduce. Entramos de nuevo francamente en el sainetón, y las inmerecidas desventuras de un hombre noble y bueno, como el señor de La Perrière, no tardan en desviarnos otra vez de lo risible...

Y, sin embargo, como el autor de la comedia es un vaudivillista de primer orden, las situaciones graciosas se sobrepone a todo, y el público acaba siempre por reír y aplaudir. Así, al final de todos los actos el éxito fué completamente satisfactorio y pudo levantarse varias veces el telón sin la menor oposición de nadie.

Obras de este linaje, más que para el público de los estrenos, son para el buen público pagano de las noches siguientes, que no gusta de meterse en filosofías, sino tiende, por natural inclinación, a ser indulgente, y con que le den ocasiones de risa se conforma. Por esto yo espero que el éxito de La idea de Francisca, tan flojo en la primera representación, irá luego en aumento, y aun en gran aumento. Lo mismo vaticiné cuando el estreno de Niek Carter. No me equivoqué entonces y deseo no equivocarme tampoco ahora.

Pero, mejor ó peor La idea de Francisca y gusta en lo porvenir más ó menos, tengo por indudable que hay en España más de cincuenta escritores capaces de escribir comedias de tanto mérito como ésta, y aun de mucho más. Por qué no se decide nuestro simpático y querido Trso Escudero a abrirles las puertas de su teatro a algunos literatos, que no han acertado todavía por completo en la escena, pero que están en camino de acertar pronto seguramente, a poco que les den ocasión, tiempo y mimbres?

Los mayores elogios, por lo que toca a la interpretación de La idea de Francisca, los merecen la señorita Pérez de Vargas y el señor Zorrilla, en mi pobre entender. La linda primera actriz del teatro de la Comedia nos dió anoche otra prueba de su talento y de su estudio, creando la protagonista de La idea de Francisca con sus dos modalidades tan diferentes en la primera y segunda mitad de la obra. Ya fué caricaturesca, ya humana, según el plan escénico lo requiera. Y, como grotesca, estuvo graciosísima. Y, como femenina y coqueta, se mostró encantadora.

El Sr. Zorrilla, admirablemente caracterizado, fué el optimista más gracioso que imaginarse pueda.

Irene Alba, con ser tan excelente actriz, va incurriendo en el fácil pecado de representar un igual personaje en todas las comedias. En la pobre niña, y en Madame P. pita y en La idea de Francisca, parece la misma persona, y un artista dramático debe saber diversificar se, aun dentro de los tipos y caracteres más semejantes entre sí.

Muy bien la señorita Carbón, el Sr. González, el Sr. Caba y el Sr. Romea.

El conjunto de interpretación, aceptable, en resumen. Y la traducción del Sr. Aragón, excelente.

Del aparato escénico, no hay que hablar. Tirso Escudero nos tiene de antiguo aclimatados a ver en el escenario de su teatro bien presentadas siempre las comedias.

CARAMANCHEL

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Se nombra en virtud de concurso auxiliar de Contabilidad de la Sección de Instrucción Pública de Huesca, con el haber anual de 1.250 pesetas, á D. Pablo Repullo Molina.

Bellas Artes. Ha sido nombrado delegado oficial de España en la Exposición internacional de Bellas Artes de Munich, D. José María López Mezquita.

Se nombra director de la Escuela Central de Ingenieros Industriales á D. Emilio Colomina. Se confirma á D. Celedonio José Pueyo en el cargo de auxiliar de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.

DESDE SALAMANCA

LABOR CULTURAL

El Ateneo salmantino, «hijo bien nacido», como le ha llamado Enrique de Mesa, de aquella Universidad gloriosa, en la que tiene su domicilio, está realizando una fecunda labor de cultura, en la que colaboran los elementos de dicha Escuela, con otros á ella extraños.

Celebró el Ateneo, no ha mucho, su sesión inaugural, con discursos de Tomás Elorrieta, gran impulsor de esta institución; de Angel de Apraiz, joven é ilustrado catedrático de Teoría del Arte, y del rector Unamuno, presidente de la Sociedad y maestro en ella de todos.

Desde entonces, la labor del nuevo Ateneo ha sido incansable. Deseoso de hacer oír su voz en la cuestión palpitante acerca de la existencia del Renacimiento español, puede considerarse como el primero de sus actos en este sentido, la conferencia en que el literato madrileño Enrique de Mesa expuso el espíritu de la Corte de Don Juan II.

Nota muy viva de esta campaña, que tantas tradiciones de Salamanca rescata, ha sido la sesión en honor de Juan de la Encina, el día 18 último, organizada y prologada por el señor Apraiz, y en la que se dieron á conocer las poesías, la música y las obras dramáticas del patriarca del teatro español, por los poetas Valero Martín y Rodríguez Pinilla, los coros del maestro Ledesma y varios estudiantes, que interpretaron maravillosamente la representación El Amor y el Auto del Repelón.

Preparan otras conferencias: Elorrieta, sobre «La política en fray Luis de León»; el padre Matías García, acerca de «Melchor Cano»; Juan Berrueta, de «San Juan de la Cruz», cuya matrícula en aquella Universidad ha descubierto, y otros sobre «Fernán Pérez de Oliva», los «Tratadistas del derecho de gentes» y «La contrarreforma», con todo un curso acerca de la «Escuela poética salmantina», que organiza la Sección de Literatura, y que estará á cargo de los Sres. Ledesma, Iscar, Valencia y Boiza, entre otros.

La Sección de Ciencias sociales ha hecho una brillante campaña, en la que han disertado acerca de las «Haciendas municipales» los catedráticos Bernis, Pinilla y los Sres. Ofcaidegui é Iscar, deseándose que cierre el curso el especialista en tales materias señor Flores de Lemus. También ha escuchado la palabra del padre Gerard, tan conocido en toda España.

La Sección de Artes plásticas ha celebrado una conferencia, á cargo del profesional Sr. Vargas y acerca del «Desnudo arquitectónico» y prepara otros trabajos como el de la «Casa en Salamanca», que realizan los alumnos de la clase del Sr. Apraiz.

Se organiza una velada sobre el tema «El paisaje castellano», que coincidirá probablemente con una expedición á Salamanca de distinguidos turistas.

Esperase también á conferenciantes madrileños como los Sres. Beruete, Luis Bello, Pérez de Ayala y Cristóbal de Castro.

Piénsase invitar al marqués de la Vega Inclán para una conferencia sobre El Greco. Y se cree presidirá una sesión el ministro de Instrucción pública.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Mendia, á D. Eugenio de Mendia y de Cunha Mattos, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

HACIENDA.—Real orden (rectificada) disponiendo que en los casos de extravío ó destrucción de los valores de Deuda que se hallen en circulación se aplique el procedimiento administrativo que se publique.

GOBERNACION.—Real orden señalando para lo sucesivo como temporadas oficiales del establecimiento balneario de Zújar (Granada) las comprendidas desde 1.º de mayo á 20 de junio y de 1.º de septiembre á 10 de noviembre de cada año.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 3 de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

POBLEN.—Comisaría general de Seguros. Anunciando que la representación general en España de la Sociedad de seguros de accidentes Zurich ha sido encomendada á los señores D. Conrado Siegfried y D. Emilio Gax Gaisert.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Barcelona».

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado el vapor Barcelona, de la Compañía Pinillos, procedente de la Argentina, con numeroso pasaje.

Muerte á bordo. Durante la travesía fué víctima de un ataque de locura la pasajera Antonia González Bardullo, de Huelva.

Muerte á bordo.

A bordo del cañonero Ponce de León ha fallecido repentinamente el cabo Antonio María Faraldo, natural del Ferrol.

La Adoración Nocturna.

ALCALA DE HENARES. (Sábado, noche.) Han llegado los adoradores. En la estación les esperaban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y el clero.

Desde la estación se dirigieron á la iglesia cantando. En las calles del tránsito había iluminaciones y colgaduras.

La jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Según anunció, mañana se celebrará la jura de la bandera.

La nota saliente de esta patriótica fiesta la darán los reclutas pudientes ofreciendo á sus compañeros de Armería, de condición más humilde, un banquete.

Este, que será de 175 comensales, se celebrará en el hotel María Cristina, á la una de la tarde.

Verdes Montenegro.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mañana por la noche dará una conferencia en el Circolo Obrero el catedrático D. José Verdes Montenegro.

Desarrollará el tema «Errores económicos».

Una reyerta.

En Pego sostuvieron una acalorada disputa los vecinos José Salvador Peira y Blas y Bautista Dominguez.

Los dos últimos, hermanos, infringieron heridas graves al primero.

Agricultores moros.

Han llegado á Alicante los agricultores moros que han estado estudiando el régimen levantino del cultivo del naranjo para adoptarlo en el Rif.

Dichos moros han visitado los pueblos de la

ribera y se proponen visitar la vega del Segura.

Amenaza de una Compañía.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Se ha celebrado por el Ayuntamiento una sesión extraordinaria para tratar del conflicto planteado en el asunto del alumbrado público por gas, como consecuencia de una carta de la Compañía Madrileña, que fué leída, y en la que se trata de crear al Municipio una situación muy crítica.

En dicha carta se amenaza con dejar sin luz la población el sábado, día 3 de mayo próximo, en vista de que no se han ultimado las gestiones que se venían realizando para solucionar el asunto.

Terminada la lectura de la carta manifestó el alcalde que, en vista de la amenaza contenida en la carta, creía que debía levantarse la sesión, mientras se recabase de la Compañía que retirase la comunicación leída.

Razonando con textos legales, expuso el concejal republicano Sr. Guardiola que no se ajustaba á los mismos la conducta de la Compañía Madrileña, y propuso los términos en que debía redactarse la comunicación contestando á la carta amenazadora.

En dicha comunicación se recuerda á la Compañía que, con arreglo á la ley de contratación, viene obligada á suministrar fluido para el alumbrado en un plazo de treinta días á partir del en que anuncie su propósito de cesar en el servicio.

Esta proposición, y, por tanto, la contestación, quedó aprobada por unanimidad.

Al conocerse en el vecindario la actitud de la Compañía Madrileña, ha producido muy mal efecto la amenaza, que algunos suponen que tiene aspecto de coacción.

La peregrinación carlista

Traslado de los restos de Tristany.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el tren correo de Francia han llegado los restos del general carlista Tristany.

Aguardaban en la estación el duque de Solferino, D. Dalmacio Iglesias, el Sr. Junyent, otros conspicuos del partido, veteranos de la anterior guerra civil y muchos correligionarios.

También había gran cantidad de Policía y Guardia Civil de á pie y montada.

En el paseo de la Aduana estaban apostados un millar de tradicionalistas con tres banderas, que fueron retiradas en cumplimiento de las órdenes de la Policía.

Sacado del vagón el féretro, fué conducido hasta un furgón convertido en cámara ardiente.

El clero de la parroquia entonó un responso y terminado éste se formó la comitiva.

A la cabeza marchaba una sección de Policía montada; seguían los veteranos con hachones, clero con cruz alzada y monaguillos con hachas.

El féretro, conducido á hombros de ocho veteranos.

Es el ataúd de roble, con adornos y bronces dorados, y lo cubría la bandera del batallón carlista.

Encima había sido colocada una corona de flores con lazos nacionales, ofrenda del pretendiente.

Seguían los portadores de coronas dedicadas por los Centros tradicionalistas.

El duelo, formado por los primos de Tristany, el duque de Solferino, el Sr. Junyent y las Juntas provincial y regional del partido.

Cerraban el cortejo unas 5.000 personas, muchas de las cuales llevaban boinas.

La comitiva, con orden completo y absoluto silencio, se dirigió desde la estación del Norte por el paseo de la Aduana, el de la Industria y el de San Juan hasta el Arco del Triunfo.

Escortaban á la comitiva fuerzas de Policía y de la Guardia Civil de infantería y de caballería, mientras otras estaban apostadas en el trayecto.

No ocurrió el más pequeño incidente.

A las ocho y cuarto llegó al Arco del Triunfo, donde el clero cantó nuevos responsos y se retiró.

Los concurrentes desfilaron y se disolvió la comitiva con orden completo.

A las nueve de la noche el cadáver quedó depositado en la estación para trasladarlo mañana á Manresa, el lunes á Solsona y el martes á Ardevol, donde será sepultado.

El público agolpado en el trayecto presenció con gran compostura y respetuoso el paso de la comitiva.

Se han retirado las fuerzas, sin que haya sido precisa su intervención.

EXTRANJERO

Un «auto» en libertad.

PARIS. En los Campos Eliseos ha estado á punto de ocurrir otro accidente de automóvil semejante al que costó la vida á la institutriz y á los dos hijos de la bailarina Isadora Duncan.

Despedido el «chauffeur» de su asiento, el automóvil ha seguido su marcha en libertad, sin que pudieran contenerlo las personas que lo ocupaban.

Gracias á que el «chauffeur» de otro automóvil, con gran serenidad, se ha lanzado á la delantera del que iba libre y lo ha contenido, no hay que lamentar desgracias.

El aniversario de Brisson. Con motivo del aniversario de la muerte del ex presidente de la Cámara monsieur Brisson, mucha gente ha acudido ante la tumba para honrar la memoria de aquel político.

M. Bourgeois ha pronunciado un discurso muy elocuente.

Banquero condenado. En Mende ha comparecido ante el Tribunal el banquero Bertrand, que se fugó en compañía de 250.000 francos de sus clientes y fué luego capturado.

Se le ha impuesto la pena de diez y ocho meses de prisión.

Daos cuenta de lo que las Píldoras Pink pueden hacer por vosotros.

He aquí un testimonio de personas curadas por las Píldoras Pink. Podríamos citar centenares de testimonios. Si vuestra salud no os satisface ¿por qué no pedis auxilio á nuestro medicamento? Con facilidad os podéis dar cuenta de que las Píldoras Pink son las únicas que someten á la vista del público testimonios de curaciones que proceden de personas muy conocidas y cuyos nombres y dirección damos siempre. Estad persuadidos de que las Píldoras Pink harán en favor vuestro lo mismo que han hecho en beneficio de otras personas.



D. DOMINGO GONZALEZ DE CHESTE Y SU ESPOSA

D. Domingo González, factor de la estación del Norte en Cheste, escribe lo siguiente:

«Mi mujer y yo teníamos malísima salud: mi mujer estaba muy anémica y yo padecía unos dolores de estómago que me martirizaban desde hacía mucho tiempo. En vano pretendí curarme con una multitud de remedios; algunos me aliviaron en parte, pero al cabo me repetían los dolores. En cuanto á mi mujer, estaba sumamente débil, con semblante muy malo y siempre con algún malestar. Tomamos ambas las Píldoras Pink, y las Píldoras Pink nos han curado á los dos: á mi mujer la han restituido las fuerzas y el buen semblante; á mí me han rehecho el estómago: ahora digiero sin dificultad y ya no tengo dolores.»

La salud es el más preciado de los bienes, vale más que todas las riquezas. Todos estamos de acuerdo en este punto. Por consiguiente, nuestra principal preocupación ha de ser la de conservarnos en buena salud, y si, por desgracia, caemos enfermos, buscar el remedio bueno para curarnos. Hay personas que parecen víctimas designadas para sucumbir á los ataques de la enfermedad: son los debilitados, los que tienen sangre empobrecida ó viciada, aquellos cuyo sistema nervioso está sin fuerzas. A todos estos debilitados, á todos estos pobres de sangre, á todos estos enfermos les aconsejamos que tomen las Píldoras Pink, que son un incomparable regenerador de la sangre y un poderoso tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio que puede curarlos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Píldoras y Jarabe BLANCARD 2 á 6 Píldoras 1 á 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

RONUK, brillo ideal para suelos. Perfumado, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.

FILTROS DELPHIN, de elemento macizo, ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

DE INTERES GENERAL

Todas las farmacias, droguerías y hoteles sirven frescas y bien acondicionadas las aguas de BURLADA, que constituyen hoy un artículo indispensable en toda mesa bien servida.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMUNIONES 100 recordatorios impresos en 50 pesetas: 50, 850, y 25, 250. Devocionarios blancos, 1, 150, 250, 4, 5 y 6 pesetas. V. Mozo, Luna, 5, frente San Martín. Teléfono 4.502.

La Prensa Agencia de Publicidad MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

REPRESENTANTES Y VIAJANTES con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Ofertas con referencias: Postfach, 255, Aachen (Alemania).

VICTORIAS DEL PROGRESO ¡¡NOVEDAD!! ¡¡NOVEDAD!! ¡¡NOVEDAD!! Cinematógrafos de bolsillo, fotografías en un minuto, luz eléctrica en todas las casas, vigorizadores, máquinas calculadoras, el arpa mágica, el revolver Scheintot (de gas asfixiante que produce la muerte á plazos), la boquilla de Venus (cigarros cuyo humo proyecta fotografías desordenadas) V COMO ESTÁS

BILLARES Gran precisión, accesorios 1.º 650 ptas., sólo Industria. Hispano-Francesa. Zaragoza, 4. Por testamentaria, se venden cuadros, tapices muebles antiguos. Prado, 25, 1.º d.º

SALÓN NAVAS Pianos FUENCARRAL, 20 DUPLICADO Exposición de Pianos y Música Mecánica. El verdadero Piano AUTO-DEA es el que por sí solo nos hace oír á los mismos grandes pianistas EN PIANO ¡EI AUTO-CECILIAN, Selectodist. RÖNSCH ¡EI AUTO-PHONOLA, Solodan. Que llevan en sí todos los perfeccionamientos logrados hasta el día, con escalas duplex á 65, 73 y 88 notas. Acentuación y pedal automático. Ejecución de Rollos Artísticos y normales de todas clases y fabricación cualquiera. Exclusiva venta.-CASA NAVAS-Fuencarral, 20 dupdo.

CONSULTA Males secretos, matriz, impotencia. Médico ex interno del Hospital de S. Juan de Dios. Ofert. 1.º y 2.º pta.: 3 á 25, pta. Ofert. 3.º y 4.º pta.: 30, 50, 100. Fuencarral, 1.º, Santa Bárbara, 2.

FIESTA DE LAS FLORES Ocasión: mantilla blanca, encaje seda. Barquillo, 4 y 6, p.º

NOVEDADES artículos lavables para tapicería, stores, visillos especialidad para casas de campo. Caballero de gracia, 22.

33 NOVEDADES MUNDIALES desconocidas en España, prácticas y de gran utilidad para todos. Ciencia y distracción. Precios al alcance de todos. Gratis catálogo ilustrado. Escribir: Casa Cosmos, Madrid. Todos representantes gran comisión.

TOS FERINA TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastian). — ÉXITO SEGURO — Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas FICIANO, todo al valor. Sál. 2 al S. Plaza Mayor, 31.

ANUNCIANTES! Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

POSTRES novedad, exclusivos de LA BOMBERA. SEVILLA, 2.

LAMPARA EGMAR INSUPERABLE EN TODAS PARTES

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL VINO NOURRY
 es el Tónico y el Depurativo más energético.
 Es soberano contra:
LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños).
ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
ENFERMEDADES DEL PECHO
 De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 1078

Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago.—Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.—12-Montera-12
 DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES

Wotan
 Irrompible
 La Primera lámpara del mundo construida con filamento estrado
SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid
 BARQUILLO, 28 Apartado 155

NO DE USTED VUELTAS A SU CABEZA
 Para sumar no hay nada como la máquina AEGOS, de comprobación a la vista.
 Precio: 150 ptas. Agente exclusivo: E. ASIN, PREDADOS, 23, MADRID Representante en Barcelona: Mariano Vilar, Borrell, 71.
AVISO
 Se avisa a las personas que tienen pedidos en dicha obra locales de planta baja para Café-Restaurant, y en los pisos para Hoteles y Casas de Viajeros se pasen por la oficina establecida en la misma obra antes del día 10 de mayo próximo, desde cuya fecha el dueño queda desligado de toda promesa, para atender las nuevas solicitudes recibidas.

Palacio ú Hotel de Ventas
 Precio fijo.—GRAN EXPOSICION.—Entrada libre.
 No comprar sin visitar esta casa y comprobar precios en nuevo y usado de todos los estilos, para amueblar una casa, en alcobas, comedores, despachos, sillas, muebles de juno, tapices y toda clase de muebles y objetos decorativos.
 ATOCHA, 34.—TELÉFONO 860.—ATOCHA, 34.

JEFE DE CORRESPONDENCIA
 para una importante casa de banca que reuna las siguientes condiciones:
 Haber desempeñado con éxito igual cargo en casa de banca ó Compañía importante; tener de 35 á 45 años, y estar acostumbrado á dirigir y adiestrar numeroso personal. Se ofrece una excepcional oportunidad de labrarse brillante presente y porvenir á persona que reuna esos requisitos. Es completamente inútil pretendar el empleo quienes carezcan de prácticas anteriores.
 Dirigirse indicando edad, dos referencias y ocupación anterior, á Jefe de C. «La Prensa», Carmon, 18.

EL FRIO EN CASA
 La máquina doméstica «ARCTIC», productora de frío, sustituye con ventaja al hielo. Sin fuego, sin mezcla de productos químicos. Sólo con dar vueltas á la manivela puede hacerse en cantidad para una familia cuanto se derive del empleo del hielo, sin utilizar éste. En algunos minutos, todo fresco, todo helado. Una maravilla de sencillez y comodidad.—
 Detalles: GARCIA SOUVIRON & JIMENEZ, Moreno Monroy, 7. MALAGA.

INSTITUTO RADIOTERAPICO DE MADRID
 Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exotóxico, cicatrices dolorosas, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, reumatismo muscular ó articular crónico ó subagudo, artritis deformantes, anquilosis, neuralgias rebeldes á todo otro medio de curación, se curan en este Instituto, único en Madrid, sin operación ni apenas molestias, por medio del radium, utilizando la emanación, irradiación, solución ó asociando, según convenga, estos diferentes modos de administración en tan poderoso recurso terapéutico. PASEO DE RECOLETOS, 21.

EL CATARRO á la CABEZA
 debe evitarse ó puede curarse en pocas horas
 CON LAS PILDORAS DE **KIPSOL**
 En todas Farmacias
Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas-Canteras. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas-Canteras. Teléfono 1.299.
PRECIOS
 690 kilos de yeso negro corriente..... \$ 25
 Id. especial..... \$ 25
 Quintal id. Blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
 Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
 Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Munsori, sastrerías y abrigos. Precios económicos. Marqués de Valdeguadillas, n.º 4, pral. (antes Torres).
DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídselo en farms.
ATENCION
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

ILUMINACIONES ELECTRICAS EN ALQUILER
 SILVA, 12—TELÉFONO 174

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLATERIA**

HOMBRES
 curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** espermatorrea, neurastenia, etc. con los **SELLOS-PARIS** de París, 1.ª plaza, café. Pasa Sol, 4. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde de Romanones, 4. Antigua Compañía del Dr. Ferris. De 9 á 12 y de 4 á 6. Se envían fotos y GRÁFICO folio á quien lo pida.

Para primera COMUNION
 Presentamos una buena colección de recordatorios: los de actualidad son de pergamino Royal con emblemas oro relieve é impresión irreprochable en azul, siete pesetas el 100, y cuatro los 50. Devocionarios desde dos pesetas. Elegantes lazos artísticamente pintados con las iniciales que se deseen, siete pesetas.— **CASA THOMAS**, Sevilla, 3.

En Belmonte (Cuenca), se está terminando la construcción de una bonita plaza de toros, propiedad de D. Vicente Colomina y D. Desiderio Huertas, la cual será inaugurada el próximo septiembre con dos corridas de toros de las de los aplaudidos matadores de doña Aurea Gómez y D. Máximo Hernán, de Colmenar Viejo, y se las atenderán con ellos. SALERI, actuando de sobresaliente el novillero MINERITO.—En dicho pueblo hay gran entusiasmo por dichas corridas.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUE DE RISCAL**
 EL CIEGO (Alava) Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 18.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
 Sres. D. Carlos Prasty y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colinas».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 (antes Cadaceros).—Bodega Montalbán.
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 L. Ramiro Garcia Suarez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
 Aviso muy importante á los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL SEÑOR D. Esteban Vela Buesa
 DIRECTOR GENERAL DE LAS SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA
HA FALLECIDO EL 26 DE ABRIL DE 1913
 Á LOS CINCUENTA Y DOS AÑOS DE EDAD
 Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 El Excmo. Sr. Gobernador y Consejo de Gobierno del Banco de España; su director espiritual; su desconsolada esposa, doña Emilia Galino; sus hijos, doña Emilia, doña Enriqueta, D. Esteban, D. José y D. Joaquín; madre política, doña Segunda Lacalle; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, número 12, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, número 46.

SOMBREROS
HEATRIZ SESMA
 Ultimos modelos de París, desde 25 pesetas. 54-HUERTAS-54, bajo.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.ª plar.ª Plaza Mayor, 28, y Ciudad Rodrigo, 2.

SIDRA NATURAL
 0,50. botella.—Botoneras 3.
SASTRE reforma y zurocos. Todas prendas. Torres, 4, 2º

LUSTRE ACHURI
 Cera en liquido para pisos. Plaza Angel, 9.

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.
 Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1º izqda.

LA SEÑORA Doña Ana Argenti y Sulse
 VIUDA DE BAÑOS
 Ha fallecido el 26 de abril de 1913, á las tres de la madrugada, á los 83 años de edad.
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su director espiritual; su hermana, la excelentísima Sra. D.ª Elisa Argenti, viuda de Díaz del Castillo; hermana política, la ilustrísima Sra. D.ª Emilia Herrero, viuda de Argenti; sobrinos y sobrinos políticos,
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, de calle del Barco, 18, á la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
 Las misas Gregorianas empezarán el día 15 de mayo, á las once y media, en la parroquia de San Ildefonso.
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3